

EL KRONPRINZ DICE QUE NO ES CULPABLE DE NADA

Lo tratado en la Conferencia de Londres

Responsabilidades

Un radio de Nauen transmite la información siguiente: «Scheidemann ha expresado la opinión de que la causa inicial de la guerra no estaba en algunos personajes, sino en los principios del capital. Partiendo de este punto de vista es preciso tomar posiciones frente a las revelaciones de Eisner. Para poder juzgar equitativamente es necesario esperar los registros de todos los archivos de todos los países.»

Scheidemann es el jefe del partido socialista mayoritario alemán. Niega que haya en Alemania responsables de la guerra. Se hace, pues, solidario del Kaiser, del Kronprinz y de la Casa Krupp.

Una nota oficiosa británica dice a este respecto lo que sigue:

«Con sus palabras, Scheidemann sólo demuestra una cosa, pero con mucha claridad. A saber: que es solidario de los hombres que han desencadenado criminalmente la guerra. Si el Gobierno alemán hubiera podido encontrar en sus archivos textos que justificaran su acción, los hubiera publicado. Por el contrario, según se va sacando a la luz nuevos documentos, éstos son aplastantes para Alemania, como ha sucedido con el informe del delegado bávaro Lerchenfeld. Se ha probado con documentos auténticos que el Gobierno alemán, en complicidad con el Gobierno austriaco, ha urdido en 1914 un complot criminal contra la paz y lo ha ejecutado hasta el fin. Scheidemann no ha cesado de ocultar a los autores responsables de este crimen. Hace lo mismo que el doctor Solf, que era ministro de las Colonias del Gobierno culpable en los mismos momentos de la agresión. Así, pues, el Gobierno llamado de renovación de la Alemania actual afirma por sus hechos y por sus palabras su solidaridad con el régimen imperial. Debemos tomar nota.»

Sin embargo, Scheidemann, el lacayo Scheidemann—lacayo hasta el fin—no puede evitar que la verdad se abra camino, incluso en Alemania.

Un despacho de Basilea dice:

«En la sesión del Comité revolucionario de Berlín del 26 de noviembre, el delegado Molkenbur, hablando de las responsabilidades de la guerra, ha revelado que el ministro de Negocios Extranjeros, que acababa de repasar los archivos del antiguo Gobierno general de Bruselas, había quemado todo lo que podía comprometerle. Además, el 7 de noviembre se destruyó todo lo que en los archivos conservados en Berlín podía constituir una prueba contra el Gobierno alemán. Estos hechos son especialmente interesantes en los momentos en que el doctor Solf, miembro del Gobierno que en 1914 provocó la guerra, hace un llamamiento para que se investigue las causas de ella por una Comisión neutral. El único fin de los alemanes es disimular sus procedimientos, sea dilantando las cosas, sea por medio de destrucciones de documentos. No se necesita ninguna información para conocer la responsabilidad de Alemania, que está completamente probada. Kurt Eisner, en la misma Alemania, acaba de declarar de nuevo, el 1.º de diciembre, en la reunión celebrada por los delegados de los obreros y soldados bávaros: «La semana pasada fui a Berlín, donde continuaba existiendo el antiguo sistema. He tomado parte de los documentos secretos de la Legación de Baviera, los que deben probar, aun a los espíritus menos despiertos, que somos los responsables de la guerra.»

«Todas las maniobras y todas las destrucciones de Solf y de Scheidemann no cambiarán en nada el veredicto que el mundo civilizado ha pronunciado ya. Sólo conseguirán hacerlo más severo.»

Quien hizo, que pague.

En los círculos financieros y económicos niegan que sea verdad que Alemania quedará arruinada si se ve obligada a abonar los daños materiales de la guerra que ha desencadenado sobre la civilización.

La riqueza de Alemania no ha sido nunca un secreto.

Abundan las estadísticas que así lo demuestran.

Una de las últimas, hecha antes de la guerra por el especialista alemán profesor Pallod, calculaba la riqueza en 1914, de un modo potencial, en 18.000 millones de libras esterlinas. En 1911, el doctor Karl Helfferich y el citado doctor Pallod calculaban la riqueza alemana en unos 16.750 millones de libras esterlinas.

Y estas cifras no son, de ningún modo, exageradas, como lo demuestra el cálculo de la riqueza nacional de Alemania hecho este mismo año por el ministro de Hacienda

de Wurtemberg, que la evalúa en 20.000 millones de libras, repartidas del siguiente modo:

Riqueza inmobiliaria, 12.500 millones de libras; ferrocarriles, 1.250 millones; bienes muebles asegurados contra incendios, 4.750 millones; capitales invertidos en el Extranjero, 1.250 millones; oro acuñado, 250 millones; total, 20.000 millones de libras esterlinas.

Además, según la opinión general, Alemania suma, a su riqueza nacional en tiempos normales, anualmente un promedio de 500 millones de libras. Por ejemplo, poco antes de la guerra se calculaba que Alemania poseía más de la mitad de las minas de carbón de Europa; es decir, más de dos veces la producción del Reino Unido; más de tres veces la de Rusia europea y más de 24 la de Francia.

En 1913, en un informe al Congreso Internacional Geológico de Ottawa, se manifestaba el estado general de los negocios alemanes. Solamente los carbones de la cuenca Rhin-Westfalia suponían siete veces el valor de la riqueza nacional británica. Durante los nueve años que precedieron a la guerra, el tonelaje de los buques de vapor pertenecientes a la Marina mercante alemana subió, de 1.774.000 toneladas, evaluadas en 37.600 millones de libras esterlinas, a 2.877.800 toneladas, evaluadas en unos 70 millones de libras.

Alemania tiene, pues, con qué pagar los daños que ha causado. Y nos parece que todas sus actuales simulaciones no conseguirán que los aliados la crean insolvente.

HABLA EL EX KRONPRINZ

Las causas de la derrota y los errores del Estado Mayor alemán

Carnarvón, 4.—Un corresponsal de la Prensa asociada americana ha celebrado una entrevista con el ex Kronprinz alemán en la isla de Wleringin.

El Kronprinz dijo: «No he renunciado a nada ni he firmado documento alguno; sin embargo, si supiese que el Gobierno alemán se decide por una forma republicana igual a las de América o Francia, me daría por contento regresando a Alemania como simple ciudadano, estando dispuesto a hacer cualquier cosa por ayudar a mi país. Incluso me consideraría feliz trabajando como obrero en una fábrica.»

Al preguntarle cuál era el momento decisivo de la guerra, en su opinión, el Kronprinz contestó: «Estoy convencido de que perdimos la guerra a principios de octubre de 1914. Después de la batalla del Marne, que no debimos perder y que no hubiéramos perdido si los jefes de nuestro Estado Mayor no hubiesen padecido de los nervios, consideré desesperada nuestra situación.»

Yo traté de persuadir al Estado Mayor de la necesidad de lograr la paz en aquellos momentos, incluso a costa de grandes sacrificios y llegando hasta la cesión de Alsacia-Lorena.»

Hablando de los comienzos de la guerra, manifestó:

«Al contrario de todo lo que se ha dicho en el Extranjero hasta ahora, yo nunca deseé la guerra y consideré el momento muy inoportuno.»

El Kronprinz se mostró muy severo al comentar la labor del Estado Mayor, a quien considera responsable de una serie de errores, incluyendo la gran ofensiva de marzo de este año, que fue dispuesta en contra de su opinión, viéndose él mismo obligado a obedecer. El Príncipe declaró que Ludendorff era el principal resort de las actividades guerreras de Alemania, mientras Hindenburg no era más que una figura decorativa.

Hablando de los raids sobre ciudades abiertas, de la campaña submarina, del bombardeo de París y de las deportaciones de mujeres en los distritos ocupados para obligarlas a trabajar en Alemania, dijo el Príncipe que nunca estuvo conforme con esta política.

«Los raids aéreos sobre Londres y otras poblaciones, el bombardeo de París por cañones de largo alcance, eran estériles desde el punto de vista militar y de hecho perversos. Las órdenes de los comandantes de submarinos eran diversamente interpretadas por algunos oficiales, que iban demasiado lejos. Hace dos años propuse un convenio internacional que limitase las actividades de la aviación a la zona de guerra, pero mi opinión fue completamente desatendida y se me dijo que yo no tenía más misión que mandar ejército.» (T. S. H.)

ELECCIONES EN INGLATERRA

El contrincante de Lloyd George

Londres, 4.—Se ha producido cierta sensación en Carnarvón, circunscripción de Lloyd George, en donde Austin Harrison, director de la Revista Inglesa, se ha presentado como candidato de oposición al Presidente del Consejo de ministros.

Se presenta con la intención de provocar una violenta campaña electoral contra Lloyd George. (Agencia Radio.)

LA CONFERENCIA DE LONDRES

Asuntos tratados en la conferencia

Londres, 4.—Comunican con carácter autorizado, que en la Conferencia de la Paz celebrada en Downing Street, se llegó a decisiones de alta importancia, relativas a la extensión del armisticio, extradición del Kaiser, indemnizaciones y compensaciones de Alemanias, intereses locales franceses e italianos, formación de nuevos Estados, sobre todo en lo referente a Polonia, Alemania del Sur, Serbia, Grecia, Rumania y aspiraciones checoslovacas; también se trataron las cuestiones referentes a su reorganización y distribución, así como lo referente a la Conferencia general de la Paz. (T. S. H.)

LA REVOLUCION EN ALEMANIA

El Príncipe Enrique acepta la nueva forma de Gobierno

Nauen, 4.—El hermano del ex Emperador, Príncipe Enrique de Prusia, que reside actualmente en la quinta de Hemmelmark, cerca de Eckernförde, ha publicado un manifiesto a todos los miembros de la Casa Real prusiana, diciendo que, si bien se considera obligado respecto a la persona del Rey, reconociéndola como verdadera cabeza de familia, dirige sus esfuerzos hacia la obtención de una situación soportable, apoyando un Gobierno ordenado que se base en las leyes y en la Constitución, no obstante el cambio habido en Alemania y en Prusia, cambio que se ha visto obligado a reconocer bajo la presión de las circunstancias. Como decano de los miembros de la Casa Real prusiana actualmente en Alemania y Prusia, expresa el Príncipe la esperanza de encontrar la misma opinión en todos los demás miembros de la Casa. (Telegrafía sin hilos.)

La detención de Hindenburg

Copenhague, 4.—El corresponsal del Lokal Anseiger en Leipzig anuncia que el Consejo de obreros y soldados de la ciudad se ha decidido en favor de la disolución del Cuartel general y de la detención de Hindenburg. (Agencia Radio.)

Prisioneros rusos libertados y abandonados

Londres, 4.—Comunican de Copenhague que unos 200.000 prisioneros de guerra rusos libertados por los alemanes, vagan actualmente por las llanuras de Alemania del Norte.

Todos estos prisioneros, que han recorrido centenares de kilómetros, se encuentran en un estado lamentable.

Hasta aquí los esfuerzos de los miembros daneses y británicos de la Cruz Roja han conseguido hasta hoy impedir revueltas y el caos que el paso de estos desgraciados podría provocar. (Agencia Radio.)

Manifestación de estudiantes

Ginebra, 4.—Telegrafían de Munich que varios centenares de estudiantes se han manifestado el domingo último ante el ministerio de Estado, protestando contra Kurt Eisner.

Se arrestó a un joven que llevaba una browning, el cual dijo que deseaba matar a Eisner.

Se instalaron ametralladoras en los patios del edificio del ministerio. (Agencia Radio.)

LA REVOLUCION EN RUSIA

En el Don.—Dos buques de guerra ingleses

Copenhague, 4.—Diez de Moscú que ha sido restablecida en el Don la potencia bolcheviquista.

Los dos cruceros británicos Calipso y Caradoc han regresado al Báltico y han anclado en el puerto de Copenhague. (Agencia Radio.)

FRANCIA Y ESPAÑA

Banquete en honor de médicos españoles

París, 4.—La Ferre, ministro de Instrucción pública, ha presidido un banquete celebrado por los Sindicatos de productos farmacéuticos en honor de la Misión médica española, dirigida por el catedrático Sr. Martínez Vargas.

Dicha Misión fue recibida ayer solemnemente por la Sección terapéutica del Congreso de Medicina.

Pronunciaron discursos los Sres. Fumboal; Roger, decano de la Facultad de Medicina; Martínez Vargas, catedrático de la Facultad de Barcelona; Brousse, diputado, y el ministro La Ferre. (Agencia Radio.)

EN LA CAMARA FRANCESA

Rinde el Presidente un homenaje al Rey de España

París, 4.—Al celebrar ayer en la Cámara la vuelta del diputado Enrique Goussan, que había sido prisionero de los alemanes, Deschanel dijo:

«Sólo me falta ahora cumplir un deber, por óbito de los más agradables. Recordaré sin duda que, cuando se firmó el armisticio, el Rey de España envió a M. Poincaré

un caluroso telegrama de felicitación. Pues yo debo recordar que siempre que durante la guerra he tenido el honor de dirigirme al Rey de España para pedirle algo en favor de nuestros prisioneros, especialmente de los parlamentarios, me contestó con noble interés y suma rapidez, testimoniando su caballerosidad. Quiero aprovechar esta ocasión para darle gracias, en nombre de todos, desde este sitio.» (Agencia Radio.)

LOS NEUTRALES

Un Príncipe que estudia

Londres, 4.—El Príncipe Axel de Dinamarca ha llegado a Liverpool, procedente de Nueva York.

Acaba de hacer un viaje de estudio a los grandes centros industriales de los Estados Unidos, invitado por el Gobierno americano. (Agencia Radio.)

LOS ALIADOS

La labor de la Marina inglesa

Londres, 4.—Sir Eric Goddes, hablando de la obra realizada por la Marina inglesa, dice que durante la guerra la flota escoltó diez y seis millones de hombres a través de los mares, y que las pérdidas totales debidas a todas las causas, riesgos marítimos, submarinos y tempestades, no llegan a 5.000.

Reveló que de 1914 a 1917, la décima escuadrilla que operaba a una distancia de 1.300 kilómetros, entre las islas Orcadas e Islandia, requirió más de 5.000 navíos que transportaban mercancías a nuestros enemigos. (Agencia Radio.)

EN LA IGLESIA

El Rey Alberto y el cardenal Mercier

(De nuestro redactor en Londres.)

Bruselas, Ejercitos británicos, 23 de noviembre de 1918.

Las cosas han acaecido como el cardenal Mercier anunció que ocurrirían en esta misma iglesia de Santa Gúdula, hace más de dos años, cuando la bandera alemana ondeaba sobre su campanario, y cuando las almas que no creen en otras fuerzas que las que se presentan actualizadas ya delante de los ojos, suponían que no llegaría a arriarse el pabellón germánico de los monumentos públicos de Bélgica.

Por la puerta de Santa Gúdula han ido entrando los ministros, los burgomaestres, los embajadores y legados extranjeros con sus uniformes, los notables de toda Bélgica, los generales del país y de los ejércitos aliados, los prelados, los eclesiásticos, para situarse junto al altar mayor, y por el ábside, la muchedumbre popular. Los magistrados, que habían renunciado a sus magistraturas hace más de un año, porque «la Justicia no era ya libre en Bélgica», entraron revestidos de sus togas rojas para colocarse en el altar mayor. Eran la restauración «del orden en la justicia», como el cardenal la había profetizado; pero con mayor realidad de la que podía tener entonces esta idea en el ánimo del cardenal.

Y los clarines anunciaron la llegada del Rey, y la multitud, que le aguardaba fuera del templo, le aclamó jubilosamente, y los soldados de dentro y de fuera de la iglesia presentaron las armas, y salió a recibirle el cardenal, alto, magro y ascético, con mitra, báculo y casulla roja, y al cardenal le acompañaban los obispos belgas con ropas moradas bajo las casullas, y le seguían, con sobrepellices, los sacerdotes del clero secular y del regular. El cardenal habló en voz baja al dar la bienvenida. El Rey bajaba un poco la cabeza, como si quisiera que no se le viese el rubor de las mejillas. El cardenal parecía que estaba hablando a un hijo suyo.

El Rey, acompañado de la Reina y seguido de los Príncipes, cruzó la iglesia lentamente, contestando con gravedad a los saludos, y subió por las gradas del trono. El órgano, la orquesta y las voces agudas y graves entonaron el Te Deum. El oleaje profundo y gozoso de la música hacia a los concurrentes ya levantar los ojos al cielo, ya bajarlos muchas veces al peso de las lágrimas. Al Te Deum sucede la Brabanzona, el himno nacional. Pero esta vez no es sólo el coro, sino los asistentes todos los que cantan y repiten el verso decisivo: «El Rey, la Ley, la Libertad.» El Rey se levanta. La orquesta continúa repitiendo los compases del himno. Pero al cántico sucede un viva, repetido cien veces en clamor imperioso: «¡Viva el Rey!»

Ayer también se oyó ese grito, más largo aún, más ancho, más estridente. Salía de los labios de las multitudes, negras en su espera, que llenaban las amplias avenidas que conducen de la Puerta de Flandes, en los arrabales, al centro de la urbe. Era el momento de la entrada triunfal del Rey Alberto en Bruselas por la misma ruta, pero en sentido inverso, a la que siguieron los ejércitos alemanes al cruzar la ciudad en agosto de 1914. Venían con el Rey, la Reina, los Príncipes de Bélgica, el Príncipe Alberto de Inglaterra, los Estados Mayores del ejército belga y de los destacamentos aliados, tropas norteamericanas de a pie, de a caballo y de artillería, seguidas de tropas francesas, y éstas de las

inglesas, y las fuerzas aliadas de las belgas, más numerosas que las otras, y con los nombres de las batallas en que han combatido inscriptos en las banderas de los regimientos. El día era claro, como si la Providencia hubiese ordenado al Sol que dorase los palacios de Bruselas, y surcaban los cielos en todas direcciones, volteando juguetonamente en los espacios, los aeroplanos belgas. Las niñas y los niños de las escuelas religiosas y seculares de Bruselas, adornados con lazos amarillos, rojos y negros, vitoreaban estrepitosamente. Era un momento que no olvidarán los pequeños y que eternecía a los mayores. Pero los niños lo vitoreaban todo: al Rey y la Reina, y los Príncipes, y las Princesas, y el burgomaestre, y los diversos destacamentos de los ejércitos aliados, y las tropas belgas, y todo ello parecía disolverse un poco en la inmensidad de los espacios.

En Santa Gúdula, al contrario, la uniformidad del grito «¡Viva el Rey!» y su confinación entre las vidrieras y las piedras del templo, multiplicaban su intensidad. Las bóvedas fundían en un solo clamor las cuatro mil voces de los asistentes. Y nosotros oíamos nuestro propio grito como si saliera de las remotas coqueadas de las naves. Al lado mío un caballero belga se oprimía con la mano derecha, el lado del corazón. El Rey volvió a la puerta donde había entrado, inclinando la cabeza al clamoreo; altos y anchos el cuerpo y la frente; más largo el bigote, rubio de lo que dicen los retratos; con el yelmo en la mano y el uniforme kaki. Le seguía el cardenal, tan alto como el Rey, y éstos eran los dos hombres de mejor estatura, si no me engaña una ilusión, de cuantos había en el templo.

Miré al Rey con ojos en que se mezclaban la admiración, el respeto, la curiosidad y la angustia. Pasaba por delante de mí el Monarca del honor, como se le ha llamado en las horas de la adversidad, y el Héroe-Rey, como debe llamarse en estos días grandes de cortajos triunfantes. Una asociación de contrastes me hizo pensar en otros Monarcas, los Monarcas de la Fuerza. Me pareció que Jorge Enrique me preguntaba: ¿Qué se ha cieron los Emperadores? ¿Dónde está el Kaiser? ¿Dónde se encuentran su Imperio, sus súbditos, sus Príncipes, su Estado Mayor, terror del Mundo?

Al salir el Rey Alberto de Santa Gúdula volvió a subir el cardenal las gradas del altar. La multitud prorrumpió en otro grito: «¡Viva el cardenal!» Y volvió a recordar las ideas del famoso sermón en que el cardenal citaba a Santo Tomás de Aquino para legitimar la venganza pública («vindicta»), porque las conciencias de los pueblos no recobran su reposo en tanto que los culpables no han sido castigados. El cardenal completó hace pocos días su idea de entonces. Justificando «las vías del Señor hacia los hombres», decía recientemente que muchas conciencias quedaron perturbadas en los primeros meses de la guerra al presentar el espectáculo de la violencia triunfante. Pero si el enemigo hubiese sido rechazado entonces, se habría repuesto en diez o veinte años, para volver a comenzar con mayor fuerza, y ha sido necesario, decía el cardenal, para que el agotamiento de sus fuerzas produjera su desilusión definitiva, base de la futura paz del Mundo, que la Humanidad padeciera cuatro años para que toda ella se purgase de sus sueños de dominio; pero principalmente el pueblo que con mayor ahínco los había acariciado.

Salimos de Santa Gúdula persuadidos de haber vivido un gran momento. Cuatro años de dolor se han fundido en los vivos al Rey y al cardenal. Personas reflexivas me aseguran que, a fuerza de no haber pensado en otra cosa que en resistir al invasor, las clases gobernantes de Bélgica, que han sido el alma de la resistencia desde el principio hasta el fin de la guerra, no están preparadas para afrontar los graves problemas que la paz plantea. No creo que la observación sea fundada, porque estoy convencido de que en esos cuatro años de forzado silencio se han tratado que pensar muchas más cosas de las que se han dicho. Aunque lo fuera, sin embargo, y no se hubiera hecho nada sino crear esta gran emoción colectiva que se ha expresado en estos días, se habría hecho más de lo que se hace regularmente con estudios y discusiones. Porque sobre la base de una gran emoción general, los gobernantes pueden construir todo, mientras que con un pueblo indiferente no pueden hacer nada.

Todos los pueblos son un poco niños. Oyendo las aclamaciones al Rey Alberto me ha acometido el temor de que el pueblo de Bélgica cifre en su Monarca muchas más esperanzas de las que hombre alguno, aunque cifra corona, puede realizar. A los días de fiesta sucederán los de trabajo. Alemania no podrá reparar todos los daños que ha causado. Habrá que costear los gastos de la guerra. Aumentarán las cargas públicas. Una cierta desilusión tendrá que suceder, dentro de pocos meses, a los actuales entusiasmos. Si el Rey Alberto logra añadir a su eminente espíritu de honor el de prudencia, hará bien en disminuir un poco los homenajes que han de tributarsele todavía y en hacer un gesto que diga a sus belgas: «No en mis manos, sino en las vuestras, están vuestros destinos.» Y esto es lo que ha hecho, en esta medida, en el discurso de la Corona al presentarse ante las Cámaras.

INFORMACIONES DE PROVINCIAS

TELÉGRAFO

CORREO

TELÉFONO

EL ASUNTO DEL DIA

Decrecimiento de arenas del Guadalmedina

Nadie puede dudar un solo momento de la eficacia de la repoblación forestal y de la necesidad de llevarla a efecto para amoniar el caudal de aguas y lograr que sean solamente aguas limpias las que desciendan al cauce, sujetando las raíces y la poca tierra vegetal que queda en los montes; pero es menester fijarse en que, aunque hubiese alguna actividad por parte del Estado, único que podría llevar a efecto la repoblación forestal por su gran coste y la paciencia de rendimiento por muchos años a los poseedores, surgiendo un problema a estudiar, transcurriría mucho tiempo y mientras podríamos ser víctimas de nuevas inundaciones. Sin olvidar el porvenir, se debe estudiar y resolver el presente.

El cauce del Guadalmedina, no tan cuidado como hoy, con muros más bajos y débiles, venía resistiendo a las riadas y en algunas de ellas se pudo apreciar que, en lugar de elevarse las rasantes, la impetuosa corriente arrastraba arenas al mar, dejando al descubierto los cimientos de los muros. La rasante del río era, hace diez ó doce años, de dos á tres metros más baja en su nivel que actualmente. ¿Qué ha pasado para que en tan corto espacio de tiempo se encuentre la rasante más elevada que las calles colindantes, y esto á pesar de varios desarenos llevados á efecto, tanto para la construcción de los terraplenes de los nuevos muelles como para evitar la elevación continua de rasante?

Indudablemente hay una causa que en muchos años no alteró la rasante del río y hoy la eleva rápidamente.

Haciendo solamente un ligero examen, vemos que los Ferrocarriles Andaluces, terminando los muelles del puerto con objeto de pasar de la margen derecha á la izquierda, construyeron un puente con 24 tubos, donde sentaron sus puentes y vías; éstos 24 tubos, que suponen 12 pequeños ojos, han dado por resultado que las avenidas han ido depositando raíces, brozas y contenido naturalmente la corriente, hasta el punto que hoy los ojos están cegados y se ha establecido una verdadera barra. Los suburbanos han construido también un badén de piedra y ambas obras impiden que el río, en las grandes avenidas, arrastre las arenas al mar.

Todo lo que se gaste es inútil mientras el puente no desaparezca ó se construya uno de un solo ojo y se abra en la arena un canal que llegue al mar.

Esta es la verdadera situación. No tomar en consideración mis indicaciones es dejar á Málaga expuesta á días de zozobra y tal vez de luto. El cataclismo cada vez se acerca más, y día llegará que unos por indiferencia y otros por complacencia seremos todos responsables de la catástrofe que se avecina.

UN MALAGUENO

HACE MEDIO SIGLO

Día 5 de diciembre de 1868

Refiere un periódico que se pasean por la serranía de Ronda, alojándose sin tomar hoteles, en los cortijos mejor surtidos de provisiones, unas partidas de los que llaman caballistas en aquel país y ladrones en el resto de España. Han levantado la bandera de República federal, pero en resultado no representan nada políticamente, pues ni siquiera por la manera de producirse se les puede considerar políticos.

Los jefes son muy conocidos como contrabandistas y se cree que se han echado á partidarios, porque, habiéndose trasladado á la Península cuando existía en los almacenes de Gibraltar, el antiguo oficio no ofrece proechos.

(De LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA.)

CRISIS INDUSTRIAL

Subsistencias y transportes

El alcalde amenaza multar á los patateros

Ciudad Real, 4.—El alcalde ha dicho á los periodistas que está dispuesto á castigar severamente con fuertes multas á los cosecheros de patatas, si en el término de cinco días no declaran las existencias que tienen.

Los obreros agrícolas

Córdoba, 4.—Sigue la huelga de obreros del campo en Ruete, Villanueva, Córdoba, Adamuz y Zambra.

Se han registrado coacciones.

El jefe de Policía de la provincia se ha presentado en Adamuz para intervenir en el conflicto.

En Peñarroya huelgan nueve mil obreros

En la cuenca minera de Peñarroya huelgan 9.000 obreros.

Están en sus puestos los encargados del desagüe de las minas.

Se han concentrado en aquellas minas fuerzas de la Guardia Civil.

Autorizaciones para exportar

Almería, 4.—El gobernador ha autorizado la exportación de la patata temprana, para evitar perjuicios á los labradores.

También ha autorizado la salida de harina de maíz.

Descontento en el vecindario porque no bajan las subsistencias

Huesca, 4.—El vecindario y la Prensa protestan enérgicamente de que las subsistencias sigan en alza de precios.

Solamente la panadería del Gobierno militar rebajó hoy en diez céntimos el precio del kilo de pan.

La opinión está extrañada y aun escandalizada de que las autoridades no tomen las medidas necesarias para evitar abusos.

Los obreros en madera

Zaragoza, 4.—Sigue la huelga de obreros en madera.

Mañana se reunirán las Sociedades federales para tomar acuerdos.

Los mineros

Málaga, 4.—Los mineros de Ojén y Marbella han solicitado del gobernador que les apoye en sus peticiones de mejoras de jornal.

Se han declarado en huelga los obreros corchetapneros, pidiendo el aumento del 15 por 100 en los jornales.

Las subsistencias bajan de precio

Soria, 5.—Las subsistencias han experimentado la baja que se esperaba con motivo del fin de la guerra.

El pan se vende á cincuenta céntimos kilo. Se espera que baje también el precio de la carne.

Estos beneficios en la vida de Soria se deben en gran parte á las gestiones que con harineros, carniceros y otros industriales ha llevado á cabo con gran tacto el gobernador civil.

En la línea de Andalucía

Un descarrilamiento. Hay varios heridos

Granada, 4.—Ha circulado el rumor de que cerca de Loja, en la línea andaluza, descarriló un tren de mercancías, resultando heridos.

El gobernador interino pidió informes, contestando el alcalde de Loja por teléfono que el descarrilamiento había ocurrido cerca de San Francisco, y que había enviado un tren de socorro con médico y botiquín.

Hay ansiedad de conocer detalles del suceso, por estar confirmado que hay heridos.

Los sucesos de Lugo

Día tranquilo

Lugo, 5.—Ha transcurrido tranquilo el día de ayer y continúa lo mismo. Sin embargo, no se han publicado periódicos. Tampoco hubo pan y la panadería municipal surgió al vecindario. Las tabajerías despacharon carne. Los guardias continúan patrullando.

Han sido puestos en libertad algunos detenidos.

Se cree que hoy se reanudará el trabajo suspendido durante estos días.

La autonomía en el Ayuntamiento

Debate empeñadísimo

Barcelona, 5.—En la sesión del Ayuntamiento se ha discutido ampliamente una proposición de peticiones referentes á la autonomía.

El debate fue empeñadísimo. Los republicanos pedían que se concediera la autonomía con amplia soberanía en cuanto se refiere á los derechos individuales y á las relaciones entre la Iglesia y el Estado.

Acordó definitivamente se expresara á los representantes de Cataluña hagan cuanto sea necesario hasta conseguir la aprobación é implantación de las bases de la autonomía aprobadas por la Asamblea de Parlamentarios, estimando que se prestará así un eminente servicio á España, cuyo engrandecimiento desea Cataluña ardorosamente, lamentando que lo discutan quienes combaten esta aspiración unánime.

ANDALUCIA

Escuela naval

Cádiz, 4.—En la Escuela de San Fernando han terminado los exámenes de alumnos de mar, aprobando los Sres. D. José M. Amategui, D. José Moreno, D. José González López, D. Oscar Martínez Nolas, D. Jaster Maza, D. Víctor Pérez y Pérez, don Pedro Fernández Martínez, D. Juan Martínez y Malanga, E. Julio Guillón Tato, D. Fernando Pérez, D. Gregorio Fiancano Pérez, don José Luis Rivera, D. Manuel Pastor, D. Antonio Rosas, D. Juan Navarro, D. Domingo Pedro Nieto, D. José Casera y D. Ramón Carranza.

Para festejar el resultado, se celebró un banquete en la Escuela Naval, asistiendo el comandante general del apostadero.

Banquete de despedida

Huelva, 4.—El alcalde y los concejales de todos los municipios han despedido con un banquete al gobernador, D. Francisco de Federico, que cesa en el cargo.

Se pronunciaron discursos en honor del agasajado, aplaudiendo su gestión.

En el expreso marchó á Madrid el Sr. De Federico.

El Ayuntamiento ha telegrafiado al Gobierno pidiendo la continuación del citado señor al frente del Gobierno civil.

Material ferroviario

Cádiz, 4.—De Nueva York han llegado algunas locomotoras nuevas y cien vagones para el ferrocarril y las minas de Langreo.

El «C. López y López»

Cádiz, 4.—Hoy ha llegado el vapor de la Compañía Transatlántica C. López y López, procedente de la Habana y Nueva York.

Choque de vapores

Cádiz, 5.—A causa de la espesísima niebla, la navegación se hace con gran dificultad. Esta madrugada chocaron dos vapores extranjeros cerca del Estrecho de Gibraltar.

Afortunadamente, no ocurrieron desgracias personales.

Vapor pesquero perdido

Málaga, 5.—El vaporcito pesquero «Recalde», perteneciente á la Sociedad Mallagueña Pesquera Africana, se ha incendiado en alta mar, perdiéndose totalmente.

El fuego se inició en las carboneras, quedando destruido el vapor rápidamente.

El buicho «Caridad», que pasaba cerca del vapor incendiado, recogió á los doce tripulantes del «Recalde», transportándolos al pesquero «Punta Torro», que los trajo á este puerto.

CASTILLA LA NUEVA

Horrible proceder de un sacerdote con los epidémicos

Ciudad Real, 4.—En Navacerrada, aldea de cincuenta vecinos aneja al pueblo de Almodóvar del Campo, la epidemia de gripe causó veinte defunciones.

Se cuentan rasgos verdaderamente heroicos en aquel pueblo. El joven cura D. Antonio Díaz Muñoz, quien, á impulsos de los más cristianos sentimientos, visitó diariamente á los enfermos, socorriéndolos de su peculio á los más menesterosos, llegando en su admirable proceder á ayudar á amortajar los cadáveres y enterrarlos.

Los supervivientes de Navacerrada solicitan un premio á tan humanitarias acciones.

CASTILLA LA VIEJA

Maestro repuesto

Soria, 5.—Merced á gestiones de la Asociación de la Prensa de esta capital ha sido repuesto en el cargo de maestro auxiliar de esta Normal D. José María Palacio, que había sido ya sustituido por otro maestro de la misma categoría.

El Sr. Palacio lleva tres años de excelentes servicios.

El estado sanitario

Puede considerarse como extinguida la epidemia en esta provincia.

A ello ha contribuido muy eficazmente la actividad de las inteligentes gestiones del gobernador, Sr. García Plaza, que visitó personalmente los focos de infección y socorrió de su bolsillo particular á muchos enfermos, aliviando su situación y fortaleciendo su ánimo.

Vista de una causa

Ha despertado interés general la vista de la causa instruida contra Esteban Cardos, de Fuentelmonje, por suponerse autor del incendio de una majada de pastores.

Se atribuye el hecho á una venganza personal contra el alcalde de Fuentelmonje, quien, según rumor público, no votó la candidatura agraria en las últimas elecciones senatoriales.

Defendido al procesado D. Mariano Granados, joven letrado, hijo del Sr. Granados Campos, de gran fama.

El veredicto del jurado fué de inculpabilidad.

Entrega de un estandarte

Santander, 5.—A las once de la mañana de ayer marchó á Santoña el gobernador militar de Santander, D. Eduardo Castell Ortúzar, representando al capitán general, para hacerse cargo del estandarte que el vecindario santandereño regala al 12.º batallón de artillería pesada. Formaron el regimiento de infantería de Andalucía y el batallón de artillería.

El alcalde, en nombre de la villa de Santoña, hizo entrega del estandarte.

Después se dijo una misa de campaña, á la que asistió enorme público.

El acto constituyó una hermosa fiesta patriótica.

El desfile de las fuerzas resultó brillantísimo.

Después del desfile fueron obsequiados con un banquete los jefes y oficiales.

Incendio en la estación de Boó

A las siete de la tarde última se declaró un incendio en la estación de Boó, incendiando á extinguirlo el personal de incendios del inmediato pueblo del Astillero.

Todo el vecindario prestó también eficaz auxilio en el salvamento de las mercancías depositadas en los almacenes de pequeña velocidad, quemándose solamente unos vagones de paja.

En Ramales.—Suceso extraño.

En Ramales, una señora presenta una denuncia contra su marido.

Santander, 5.—La Guardia Civil del puesto de Ramales ha dado cuenta al Gobierno civil de haberle sido presentada una denuncia por una señora, perteneciente á una familia que ocupa brillante posición en aquella villa.

Los hechos, según se dice, son como sigue: En el día de ayer se presentó en el cuartel de la Guardia Civil de Ramales doña Elvira González diciendo que su esposo, D. Prudencio Sáinz Trapaya, había desaparecido del domicilio conyugal en compañía de una hija de ambos, de tres años, á quienes acompañaba una sirvienta llamada Salvadora Buevarría, de veintitrés años.

Añadió la señora denunciante que D. Prudencio Sáinz llevaba consigo un collar y unos pendientes de doña Elvira, de oro y platino, tasados en 14.000 pesetas.

La Policía se ha puesto en actividad para averiguar el paradero de los desaparecidos.

El vapor «Reina María Cristina»

Ha entrado en este puerto el vapor «Reina María Cristina» con 104 pasajeros.

Trae carga de azúcar y tabaco.

Regreso del alcalde

He regresado de Madrid el alcalde de esta capital, Sr. Pereda Elordi, después de gestionar en la corte asuntos de gran interés para Santander.

CATALUNA

Velada necrológica

Barcelona, 5.—El gremio de asentadores y vendedores de frutas al por mayor organiza varios actos en honor de tres socios que fueron muertos en París por uno de los disparos del cañón alemán de gran alcance.

Consistirán en solemnes funerales y una gran velada necrológica.

El Ayuntamiento ha acordado asistir á ambos actos y oficial al Municipio de París agradeciéndole los honores tributados á aquellos catalanes.

También ha acordado hacer constar en acta el sentimiento de la Corporación por la muerte violenta de aquellos tres catalanes.

Fiesta benéfica

La Asociación enterepense de los coros Clavé organiza para el domingo 15 un acto á beneficio de los voluntarios catalanes que han luchado en el frente francés.

El Ayuntamiento ha cedido al efecto el Palacio de Bellas Artes con la iluminación y el adorno necesario y además el concurso de la Banda municipal y una subvención.

Propaganda sindicalista

La Confederación Regional del Trabajo continúa sus trabajos de propaganda.

Esta noche celebrará un mitin en Badalona y otro en Sabadell, en los cuales tomarán parte significados sindicalistas.

El lunes empezarán las anunciadas excursiones de propaganda por el resto de Cataluña.

Con objeto de acordar los mítines de la campaña y someter á las representaciones obreras las conclusiones en que debe sintetizarse el objetivo de la campaña, se celebrará el domingo por la mañana una asamblea magna de organizaciones obreras en el Palacio de Bellas Artes.

Campaña republicana

El Comité directivo de la Juventud republicana, creada recientemente, ha acordado organizar una intensa campaña, primero en Cataluña, para continuarla luego en el resto de España.

La campaña se inaugurará el próximo domingo con un gran mitin en uno de los más espaciosos teatros de Barcelona.

Hablarán representantes de todos los partidos que integran la unión, exponiendo el programa de las Juventudes.

Han prometido su asistencia el catedrático Sr. Jaén y el diputado Sr. Saborit.

Los consumos

El segundo teniente alcalde, Sr. Vila, á quien corresponde interinamente presidir la Comisión de Consumos, ha decidido, en vista de la enorme baja que se observa en la recaudación, no hacerse cargo de la presidencia mientras no se regularice el cobro del impuesto y se adopten acuerdos y determinaciones encaminados á regularizar la recaudación. La baja empezó á primer día de año, y sigue constantemente aumentando cada mes.

En el Ayuntamiento

En la sesión que celebró anoche el Ayuntamiento se promovió un gran debate, que duró algunas horas, en virtud de una proposición suscrita por varios concejales, en la cual se decía:

«El Ayuntamiento acuerda dirigir atenta comunicación á los representantes en Cortes de Barcelona, exponiéndoles el deseo de que hagan todo lo necesario para conseguir la aprobación é implantación de las bases de autonomía aprobadas por los parlamentarios catalanes, y procure completarla en cuanto afecta á los derechos individuales de los ciudadanos y á la soberanía plena de Cataluña en legislación social y en sus relaciones con las iglesias confesionales.»

A esta proposición fué añadida la siguiente enmienda:

«Estimando que así prestan el más eminente servicio á España, cuyo resurgimiento anhelan ardorosamente y lamentan pongan en punto los que sin fundamento ni razón combaten esta aspiración unánime de Cataluña.»

Esta proposición dió lugar á gran debate por parte de todas las fracciones.

Los republicanos fueron los que se mostraron más entusiastas por pedir que la autonomía llegara á revestir el carácter de una verdadera nación independiente.

Por fin se acordó aprobar la proposición.

Conflicto obrero

En reunión celebrada por los obreros cocheros se abogó por continuar la huelga en las cocheras del Sr. Casañas hasta obtener el jornal fijo de 30 pesetas para los cocheros de plaza y 35 para los particulares, que es la demanda que le fué presentada.

Los reunidos acordaron ratificar las peticiones hechas á los patronos de no trabajar en las casas donde haya esquiros, y facultar á la Junta para que declare la huelga general del oficio por veinticuatro horas en el caso de que los patronos en general no accedían á las peticiones formuladas.

El gobernador ha manifestado que ninguna noticia oficial tenía del mitin organizado por los obreros sin trabajo para esta tarde en el Paseo de Colón, y ha dicho que, por tanto, consideraría ilegal toda reunión que se intentara celebrar en aquel lugar, y la disolvería la fuerza pública.

GALICIA

Llegada del nuevo gobernador civil

Orense, 4.—En un tren correo, que vino con retraso de ocho horas nada más, llegó hoy el nuevo gobernador, D. Rodolfo Gil.

AVISOS UTILES

COMPANIA TRASATLANTICA

El vapor «CATALUNA» de esta Compañía, saldrá, salvo contingencias, el día 3 de diciembre de Barcelona; el 4, de Valencia; el 6, de Málaga, y el 8, de Cádiz, en expedición ordinaria para Canarias, Puerto Rico y demás escalas de la línea de Venezuela-Colombia, admitiendo carga y pasajeros de cámaras.

Escudo Cataluña. Casa especial en género de punto. Barquillo, 3, antes Montero, 53.

CASA HERCE

3, CARMEN, 3. Pensando ampliar su negocio, LIQUIDA sus existencias de tejidos para señora. Grandes rebajas de precios. Todos los géneros son recién recibidos. Lanas, desde 18 pesetas corte.

CARRILES

1.500 toneladas carriles belgas, varios tipos, con ejes, tornillos, cambios. Entrega inmediata. S. A. La Vascongada. Pelagos, 3, entresuelo.

En la estación le recibieron el gobernador interino y otros funcionarios civiles.

También le esperaba una Comisión de los liberales de Orense.

Hoy, á las nueve de la noche, se posesionó del cargo.

Fué obsequiado con una serenata.

Cesión de terrenos

Lugo, 5.—El Ayuntamiento, en su última sesión, acordó la cesión de terrenos para ampliar el cuartel de San Fernando, donde ahora se aloja un regimiento de infantería.

LEON

La autonomía catalana

Salamanca, 4.—Se ha reunido la Cámara de Comercio para tratar de la autonomía de Cataluña, acordando convocar una Asamblea para tomar acuerdos.

VALENCIA

Huelga de torneros

Valencia, 4.—Los obreros torneros se han declarado en huelga en número de 200.

Piden que se les aumenten los jornales en un 25 por 100.

Los patronos les han hecho las mismas proposiciones que los patronos ebanistas hicieron á sus obreros.

Los torneros las han rechazado.

A propuesta del alcalde, interviendrá en el conflicto la Junta local de Reformas sociales.

Felicitación á los aliados

El secretario de la Diputación ha visitado á los cónsules de las naciones aliadas con objeto de felicitarles por el resultado de la guerra.

Robo en el tren

Al súbdito francés M. Alfred Relnach le fué sustraída en el tren de Sagunto á Valencia una cartera con documentos y 2.000 pesetas en billetes de Banco.

VASCONGADAS

Cartas del Rey, de Maura y de Romanones

San Sebastián, 4.—Continúan recibiendo contestaciones á las cartas y telegramas dirigidos con motivo de la Asamblea autonómica de Tolosa.

El Sr. Maura dirigió una carta al presidente de la Diputación de Guipúzcoa agradeciéndole el deferente saludo y consiguando que perseverara en su adhesión á las autonomías locales en aquellos términos que vigorizan á la Patria, una y santa.

También el Rey y el ministro de Estado contestaron en afectuosos términos.

La Patrona de los artilleros

EN FERROL

Ferrol, 4.—Los oficiales y jefes se han reunido en un banquete en el Hotel Suizo.

El coronel del Cuerpo pronunció un discurso patriótico, y el acto terminó con vivas al Rey y á España.

EN HUESCA

Huesca, 4.—El décimo batallón de Artillería ha celebrado el día de Santa Bárbara con grandes festejos en el cuartel de la Merced, misa solemne y rancho extraordinario.

EN OVIEDO

Oviedo, 4.—Los obreros de la fábrica de artillería celebraron la fiesta de su Patrona con una misa solemne, á la que asistieron los jefes y oficiales.

Después se celebró un banquete.

EN MURCIA

Murcia, 4.—Con solemnidad extraordinaria se celebró en la iglesia de San Antón la festividad de Santa Bárbara.

La tropa de Artillería asistió á la misa de las nueve.

A las diez celebróse la función religiosa, á la que asistieron las autoridades militares y civiles, todo el personal de Artillería y Comisiones de otros Cuerpos y numerosas damas.

Oció el obispo de la diócesis. Se sirvió á la tropa un rancho extraordinario.

En el teatro Romea se celebró por la tarde una función organizada por los artilleros, á la que fueron invitadas las autoridades y otras personalidades.

INFORMACIONES DE MADRID

Boletín religioso para mañana

Viernes 6 de diciembre de 1918

Santos del día.—Santos Nicolás de Bari, obispo y confesor; Tercio, Emiliano, médico; Policronio, presbítero; Bonifacio y Mayo, mártires; Santos Dionisia, Dátiva y Leoncia, mártires; y Asela, virgen.

La misa y oficio son de San Nicolás, obispo y confesor, con rito doble y color blanco.

Cultos.—Se gana el Jubileo de Cuarenta Horas en las Religiosas de la Concepción Jerónima (calle de Lista), y continúa la novena a la Inmaculada; a las ocho, exposición de S. D. M.; a las diez, misa solemne, y a las cuatro y media de la tarde la novena, predicando el P. Amaro, y procesión de reserva.

En la parroquia del Purísimo Corazón de María, a las ocho, misa de comunión para el Apostolado de la Oración.

En el santuario del Perpetuo Socorro, a las ocho, ejercicio de la Adoración reparadora.

En la iglesia Pontificia, a las ocho, comunión general para el Apostolado de la Oración.

En Don Juan de Alarcón, a las ocho, misa de comunión, y por la tarde, a las cinco, empieza el triduo a la Inmaculada, predicando D. José Suárez Faura.

En la iglesia del Sagrado Corazón y San Francisco de Borja, a las ocho, misa de comunión, y por la tarde, a las cinco y media, ejercicio y sermón por el P. Alfonso Torres.

En el Cristo de San Ginés, al anochece, ejercicios con sermón.

En el Salvador y San Nicolás, función de la Sacramental; a las ocho, misa de comunión; a las diez, la solemne, predicando don Rufino Pérez, y por la tarde procesión de reserva.

Novenas a la Inmaculada.

En San Ginés a las cinco, predicando don Ángel Pastor.

En la parroquia de Covadonga a las cuatro y media, predicando el Sr. Sanz de Diego.

En San Francisco el Grande, a las cinco y media, predicando D. Sebastián Rodríguez Lario.

En Santiago, a las cinco y media, y predica el padre Salvador de la Madre de Dios.

En las Religiosas del Sacramento, ídem ídem, y predica D. Ángel Ruau.

En San Ildefonso, a las cinco, y predica D. Mariano Benedicto.

En el Salvador y San Nicolás, a las cinco y tres cuartos, y predica el señor magistral.

En la parroquia del Purísimo Corazón de María, a las cinco y media.

En Santa Catalina de Sena, ídem ídem.

En San Pascual, a las cuatro, predicando el padre Gabriel Palanca.

En San Millán, a las seis, predicando don Rogelio Jahn.

En el Santuario del Perpetuo Socorro, a las cinco, y predica el padre Gil.

En las Trinitarias de Lope de Vega, a las cinco y media, y predica el Sr. Benedicto.

En San Antonio de los Alemanes, ídem ídem, y predica el padre Secundino María Rodríguez.

En San José, ídem ídem, y predica D. Luis Calpena.

En Santa Cruz, ídem ídem, y predica don Francisco Terrero.

En Jesús, ídem ídem, predicando el padre Leonardo de Vera.

En San Marcos, a las cinco, predicando D. Manuel Fernández.

En la parroquia de Nuestra Señora de los Dolores, a las cinco y media, predicando el Sr. Suárez Faura.

En San Jerónimo, a las cuatro y media, predicando D. Enrique V. Camarasa.

En las Carboneras, a las cinco, y predica D. Jesús Solanas.

En Santa Teresa y Santa Isabel, a las cinco, y predica el Sr. Rodríguez Lario.

En Nuestra Señora de los Angeles, a las cinco, y predica el padre Alfonso Penjau.

En la iglesia de Nuestra Señora de la Consolación, a las cinco y media.

Visita de la Corte de María.—Nuestra Señora de Covadonga en su parroquia y en San Luis, ó de Atocha en el Buen Suceso.

Espíritu Santo.—Adoración nocturna. Turno, San Isidro.

HACE MEDIO SIGLO

Día 5 de diciembre de 1868

París, 4.—El «Standard» censura al periódico la «France» al dar a Oliganza calificativos oficiales que el carácter provisional de la situación de España no permite.

Añade que esto no impide a los enviados del Gobierno de Madrid ser acogidos con la consideración legítima que merecen sus personas y que se aumentará ésta todavía más por los sentimientos amistosos que las Potencias, y más particularmente Francia, profesan por la nación española.

(De LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA.)

SECCION OFICIAL

La Gaceta publica las disposiciones siguientes:

GOBERNACION.—Real orden fijando la planta global del personal subalterno dependiente de este ministerio.

ADMINISTRACION CENTRAL.—Establecimiento de una Sección de Comercio, anunciando haberse practicado la importación en el Reino Unido de oleostearina, sebo, aceite de oliva y cebollas, excepto cuando se importen mediante licencia concedida por el «Board of Trade».

—Ídem que el Gobierno francés ha comunicado haberse iniciado expediente en el Tribunal de Presas, respecto de la captura de las mercancías descargadas del vapor suco *Be-*

ria, y concediendo un plazo de dos meses para la presentación de reclamaciones.

Gracia y Justicia.—Subsecretaría.—Anuncian do hallarse vacante la plaza de médico forense y de la prisión preventiva de los Juzgados de primera instancia de Nava del Rey, Canjajar, Astudillo, Montefrío, Arnedo, Réinos, Plasencia, Llerena, Caravaca, Igualada, Castuera, Valdepeñas y Santa Cruz de la Palma.

JEBA Pastillas antiácidas «Jeba». Alcobilla. Infalible para la curación del estómago e intestinos. Venta droguerías y farmacias.

CASA REAL

Momentos después de haber jurado el nuevo Ministerio fueron Sus Majestades y sus hermanos, los marqueses de Carisbrooke, a casa de S. A. la Infanta doña Isabel, donde han almorzado.

Los marqueses de Carisbrooke saldrán esta noche en el expreso para París y Londres. La estancia en París será muy breve.

El día de la Concepción habrá en Palacio capilla pública, a las once de la mañana.

Los marqueses de Carisbrooke han visitado el Museo del Prado, acompañados por Su Majestad la Reina doña Victoria.

Por especial concesión de Su Santidad ha sido facultado el obispo de Sió para dar la bendición papal en la capilla de Palacio todos los años en los días de la Concepción y de la Natividad del Señor.

Su Majestad el Rey ha dirigido expresivos telegramas de pésame a la viuda de M. Rosand y a su hermano.

GRAN MUNDO

Natalicios

La marquesa de Marbais, hija de la condesa de Alcubierre é hija política de los duques de T'Serclaes, ha dado a luz felizmente una hermosa niña.

—Ha dado a luz, con toda felicidad, un hermoso niño la señora de Catalán (D. Antonio).

—Asimismo ha dado a luz una hermosa niña la señora de Alonso Martínez (D. Lorenzo).

Cacerías

En el magnífico coto de Doñana se acaba de celebrar una cacería, organizada por el duque de Tarifa.

Además de éste tomaron parte en la expedición el conde de Torrubia, D. Narciso Pérez de Guzmán, D. Ignacio Urcola y otros.

—En la finca de los Llanos, que el marqués de Larios posee en la provincia de Albacete, se están verificando también interesantes cacerías.

Hoy salen para Albacete, con objeto de tomar parte en una, los condes de Peña Ramiro y Torrubia, y los Sres. Pérez de Guzmán, Santos Suárez y López Dóriga.

Noticias varias

En la iglesia de las Calatravas se reunirá mañana viernes, a las tres de la tarde, el Capítulo de la Orden militar de Montesa, con los de Alcántara y Calatrava, para armar caballero y vestir el hábito de la primera al señor D. Ramón Jorge de Dalmáu y de Falces.

Le Impondrá el hábito el obispo prior, señor Irastorza.

—Con motivo de haberse sido concedida la gran cruz de la Orden de Isabel la Católica, está recibiendo muchas felicitaciones el Sr. D. Juan Gualberto Pemau y Maestre.

El Sr. Pemau, que pertenece a distinguida familia gaditana, ha sido presidente de aquella Diputación provincial y diputado a Cortes por el Puerto de Santa María.

Viajes

Los marqueses de Aranda, señores de Rubianes, han regresado de Pontevedra.

—De Bilbao han llegado los condes del Real Aprecio, con sus hijos.

—Ha marchado a Lisboa D. José Pryol Lalaguna.

La señorita Emma Piñerita.—Pésame

Los señores de Piñerita (D. Eugenio) lloran la muerte de su hija Emma, víctima de una rápida enfermedad que la llevó prematuramente a mejor vida.

La señorita de Piñerita era una de las más bellas y virtuosas jóvenes de nuestra sociedad.

Todas las voluntades se rendían al encanto de su bondad y de su simpatía. Estaba aún en esa edad adorable y florida en que todo sonríe en la vida, tanto más cuando se poseen dotes tan admirables.

Dolorosa es la muerte en todo momento; pero cuando es la víctima una vida en flor, como en este caso, acariciada por la ilusión y la esperanza, entonces la desgracia no puede ser más cruel y lamentable.

De todo corazón acompañamos en su dolor al ilustre químico y profesor de la Universidad Central, y a su distinguida familia.

VERIN SOUSAS

Aguas alcalinas sin rival para las vías urinarias. De venta en farmacias y droguerías.

CIENCIAS MORALES Y POLITICAS

El premio Menéndez Pelayo

El tema «Raigando Lullo y su escuela...» Nueva convocatoria.

La Real Academia de Ciencias Morales y Políticas ha declarado desierto el concurso abierto en honor del Excmo. Sr. D. Marcelino Menéndez Pelayo sobre el tema «Raigando Lullo y su escuela», acordando también reproducir la convocatoria con arreglo a las siguientes condiciones:

- 1.º El autor ó autores de la Memoria que se juzgue merecedora del premio recibirán de la Academia 6.000 pesetas en metálico, una medalla de plata, un diploma y 200 ejemplares de la edición académica, que será propiedad de la Corporación.
- 2.º Cuando la Academia reconozca mérito suficiente en varias Memorias para obtener el premio, podrá distribuir el valor del mismo en porciones iguales ó desiguales, entregando también a los autores la medalla, diploma y 200 ejemplares impresos de su trabajo.
- 3.º La Corporación concederá el título de académico correspondiente al autor en cuya obra hallare mérito extraordinario.
- 4.º Ajuéndice ó no el premio, podrá declarar accésit a las obras que considere dignas, el cual consistirá en un diploma, la impresión de la Memoria y la entrega de 200 ejemplares al autor.
- 5.º Las obras han de ser inéditas y presentarse escritas en castellano, a máquina, y señaladas con un tema y el tema. Se dirigirá al secretario de la Academia, debiendo quedar en su poder antes de las doce del día 30 de septiembre del año 1921. Su extensión no podrá exceder de lo equivalente a un libro de 500 páginas, impresas en plenas de 37 líneas de 22 caracteres, letra del cuerpo 10 en el texto y del 8 en las notas.
- 6.º Cada autor remitirá con su Memoria un pliego cerrado, señalado en la cubierta con el tema de aquélla, y que dentro contenga su firma y la expresión de su residencia.
- 7.º Concedido el premio ó accésit, se abrirán en sesión ordinaria el pliego ó pliegos cerrados correspondientes a las Memorias en cuyo favor recaiga la declaración; los demás se inutilizarán en junta pública. En igual acto tendrá lugar la solemne adjudicación de aquellas distinciones.

“SANITAS,”
(INGLES)
Desinfectante insecticida para Higienos, ganadería y plantas.
Jabón “SANITAS,”
Antiséptico y de tocador.
Evita las enfermedades contagiosas.
Concentrados: MOLE y WELTON (Sovina)
Proveedores de la Real Casa.

FEDERACION GREMIAL ESPAÑOLA

SOBRE LA AUTONOMÍA DE CATALUÑA

Por la Secretaría de la Federación Gremial Española se nos ruega la publicación de la siguiente nota, como resultado de reunión celebrada ayer tarde:

«En reunión celebrada por el Comité de la Federación Gremial Española, se han examinado las consultas recibidas de distintos organismos patronales en relación con la petición de autonomía formulada por el Consejo de la Mancomunidad de Cataluña.

Entiende el Comité que no es asunto comprendido en sus funciones el planteado y que no cabe la adopción de actitud alguna mientras la petición no sea recogida por el Gobierno y no se conozcan los términos en que el problema ha de ser sometido al Parlamento. En ese sentido se cursarán las oportunas instrucciones a todas las Asociaciones federadas.

No habría el Comité exteriorizado su acuerdo si no hubiera visto con pena la actitud adoptada por algunos organismos representantes de fuerzas económicas que, tratando con ligereza y precipitación el problema planteado, han exteriorizado protestas injustificadas y acordado la adopción de medidas que pugnan con la norma que debe inspirar siempre la actuación de las clases mercantiles é industriales. Fuera sensible que los acuerdos y actitudes a que nos referimos no respondieran a móviles de propia convicción, sino a concomitancias entre los directores de esas colectividades y elementos políticos interesados en aparecer como depositarios de anhelos patrióticos y en promover protestas estériles ante el planteamiento de problemas vivos, cuya realidad no cabe desconocer.

Las clases mercantiles é industriales vienen propugnando desde mucho tiempo la absoluta necesidad de un cambio radical de procedimientos en la Administración pública, que acaba con las oligarquías que han sido causa del desquiciamiento que sufrimos, y entiendo el Comité que el planteamiento de la autonomía catalana, más que origen de protestas y actitudes negativas, debiera ser estímulo para el afianzamiento en cada región de la propia personalidad, y por parte de nuestras clases motivo de sereno estudio y preparación para obtener aquellas ventajas de carácter general que podrían derivarse de una descentralización ordenada y hasta de una autonomía completa que, salvando los lazos de unidad espiritual entre las regiones todas, que integran nuestra península, fuera causa propulsora de un mayor desenvolvimiento económico, que redundaría necesariamente en beneficio de España entera.

Aunque el Comité de la Federación Gremial Española deja en libertad a las Asociaciones que la integran para analizar el problema de la autonomía en la forma que estimen más pertinente a sus intereses y convicciones, la Federación, como tal, no secundará otra actuación que la que se desprende del criterio que señala la presente nota.»

VERIN SOUSAS
Aguas alcalinas sin rival para las vías urinarias. De venta en farmacias y droguerías.

CIENCIAS MORALES Y POLITICAS

El premio Menéndez Pelayo

El tema «Raigando Lullo y su escuela...» Nueva convocatoria.

La Real Academia de Ciencias Morales y Políticas ha declarado desierto el concurso abierto en honor del Excmo. Sr. D. Marcelino Menéndez Pelayo sobre el tema «Raigando Lullo y su escuela», acordando también reproducir la convocatoria con arreglo a las siguientes condiciones:

- 1.º El autor ó autores de la Memoria que se juzgue merecedora del premio recibirán de la Academia 6.000 pesetas en metálico, una medalla de plata, un diploma y 200 ejemplares de la edición académica, que será propiedad de la Corporación.
- 2.º Cuando la Academia reconozca mérito suficiente en varias Memorias para obtener el premio, podrá distribuir el valor del mismo en porciones iguales ó desiguales, entregando también a los autores la medalla, diploma y 200 ejemplares impresos de su trabajo.
- 3.º La Corporación concederá el título de académico correspondiente al autor en cuya obra hallare mérito extraordinario.
- 4.º Ajuéndice ó no el premio, podrá declarar accésit a las obras que considere dignas, el cual consistirá en un diploma, la impresión de la Memoria y la entrega de 200 ejemplares al autor.
- 5.º Las obras han de ser inéditas y presentarse escritas en castellano, a máquina, y señaladas con un tema y el tema. Se dirigirá al secretario de la Academia, debiendo quedar en su poder antes de las doce del día 30 de septiembre del año 1921. Su extensión no podrá exceder de lo equivalente a un libro de 500 páginas, impresas en plenas de 37 líneas de 22 caracteres, letra del cuerpo 10 en el texto y del 8 en las notas.
- 6.º Cada autor remitirá con su Memoria un pliego cerrado, señalado en la cubierta con el tema de aquélla, y que dentro contenga su firma y la expresión de su residencia.
- 7.º Concedido el premio ó accésit, se abrirán en sesión ordinaria el pliego ó pliegos cerrados correspondientes a las Memorias en cuyo favor recaiga la declaración; los demás se inutilizarán en junta pública. En igual acto tendrá lugar la solemne adjudicación de aquellas distinciones.

TEATRO REAL

Octava lista de actores abonados:

M. Seo, José María Ténorio, Antón Sociedad de Peñes, señor conde del Real, T. Aranda, J. Acosta, señora marquesa de Estrella, duque de Orléans, viuda de Peñasco, M. Ripoll, duque de Vargas, señora de Gómez de la Sierra, señor duque de Sueca, señora viuda de Villegas.

TOROS Y TOREROS

Ernesto Pastor

El valiente novillero Ernesto Pastor ha publicado un cuadro estadístico dando cuenta de su campaña torera en el presente año.

Su actuación total en los ruedos ha sido lucida y brillante, confirmando, al debutar en Madrid, sus éxitos de provincias, de tal modo que en nuestro circo madrileño se le anunció, con poco intervalo de tiempo, dos veces más.

En total firmó 41 contratos, todos ellos para plazas importantes, y tal cantidad de ajustes tiene más importancia de lo que a primera vista parece, porque este novillero no ha debutado en Madrid hasta la terminación de la temporada, que lo hizo en unión de otro paisano suyo: Salvador Fraga, que también fué contratado y no ha vuelto a torear.

Esteban Ernesto Pastor 32 toros, y en el cuadro estadístico no hace mención de que le haya ocurrido percance alguno. Tampoco dice el número de estocadas y pinchazos que empleó para deshacerse de sus toros, y ha tenido el acierto de no incluir las orejas que le concedieron los presidentes, ó como otros, la que se quiso conceder el mismo, en la casilla de «observaciones» del cuadro estadístico.

P. ALVAREZ

6.º Los autores de las Memorias recompensadas con premio ó accésit conservarán la propiedad literaria de ellas.

La Academia se reserva el derecho de imprimir los trabajos a que se adjudique premio ó accésit, aunque sus autores no se presenten ó los renuncien.

7.º No se devolverá en ningún caso el ejemplar de las Memorias ó obras que se presenten ó concurso.

8.º A los autores que no llenen las condiciones señaladas, que en el pliego cerrado omitan su nombre ó pongan otro distinto, no se otorgará premio, como tampoco a los que quebranten el anónimo.

9.º Los académicos de número de esta Corporación no pueden tomar parte en el concurso.

Madrid, 20 de noviembre de 1918.—Por acuerdo de la Academia, el académico, secretario perpetuo, Eduardo Sans y Escarlin.

Nota.—La Academia se halla establecida en la Casa de los Lujanes, plaza de la Villa, número 2, Madrid, en donde se facilitan gratis ejemplares de este programa a quien los pida, de palabra ó por escrito.

Publicaciones de actualidad

LOS NIÑOS ANORMALES
y su tratamiento educativo en la casa y en la escuela, por Demoor. 6 ptas. Librería Beltrán, Príncipe, 16, y en todas las de España.

DE MARTINEZ SIERRA
UN LIBRO PARA MUJERES
SUEÑO DE UNA NOCHE DE AGOSTO
Éxito enorme de gracia, interés y emoción. Editado por RENACIMIENTO. A 3,50 ptas. en todas las librerías. Hoy se pone a la venta.

EL INCENDIO DE ANOCHE

En el palacio de Parcent

Próximamente a las ocho y media de la noche se declaró un incendio en el palacio que los duques de Parcent ocupan en la calle Ancha de San Bernardo, núm. 72.

Las grandes llamas que se veían sobre el tejado hicieron creer que se trataba de un fuego de gran importancia, y así hubiera sido si la rápida llegada del servicio de incendios no lo hubiera evitado.

Acudieron los parques primero y segundo y el de la Dirección, a las órdenes de los señores D. José y D. Joaquín Monasterio, y comenzaron a trabajar con la actividad y el acierto de siempre, logrando localizarlo al poco rato y dominarlo por completo dos horas después de iniciado.

Se quemaron tres trozos de la armadura del tejado, y casi a eso solo puede decirse que quedaron reducidas las pérdidas materiales, aparte de los daños naturales producidos por el agua.

La profesora de piano miss Carolina Pechenyck, que estaba enferma en cama, sufrió un susto grande y fué preciso auxiliarla.

En el lugar del suceso vino al ministro dimisionario de la Gobernación, D. Luis Silveira, que estaba anoche invitado a cenar con los duques; al Sr. Fernández Luna; al teniente alcalde del distrito, Sr. Crespo; el Jefe de guardia, que era el de Buenavista; el capitán de la Guardia Civil Sr. Márquez de la Plata; el teniente Sr. Alvarez Madruga, y los agentes de Vigilancia Sres. Santos Gracia, Posada, Adrover, Cubero, Peñalver y otros.

A las diez y media quedó dominado el incendio, retirándose el servicio.

En el palacio quedó un retén, a ruegos de la duquesa.

La causa del incendio parece que fué algún defecto en la instalación de la calefacción.

TEATRO REAL

Octava lista de actores abonados:

M. Seo, José María Ténorio, Antón Sociedad de Peñes, señor conde del Real, T. Aranda, J. Acosta, señora marquesa de Estrella, duque de Orléans, viuda de Peñasco, M. Ripoll, duque de Vargas, señora de Gómez de la Sierra, señor duque de Sueca, señora viuda de Villegas.

TOROS Y TOREROS

Ernesto Pastor

El valiente novillero Ernesto Pastor ha publicado un cuadro estadístico dando cuenta de su campaña torera en el presente año.

Su actuación total en los ruedos ha sido lucida y brillante, confirmando, al debutar en Madrid, sus éxitos de provincias, de tal modo que en nuestro circo madrileño se le anunció, con poco intervalo de tiempo, dos veces más.

En total firmó 41 contratos, todos ellos para plazas importantes, y tal cantidad de ajustes tiene más importancia de lo que a primera vista parece, porque este novillero no ha debutado en Madrid hasta la terminación de la temporada, que lo hizo en unión de otro paisano suyo: Salvador Fraga, que también fué contratado y no ha vuelto a torear.

Esteban Ernesto Pastor 32 toros, y en el cuadro estadístico no hace mención de que le haya ocurrido percance alguno. Tampoco dice el número de estocadas y pinchazos que empleó para deshacerse de sus toros, y ha tenido el acierto de no incluir las orejas que le concedieron los presidentes, ó como otros, la que se quiso conceder el mismo, en la casilla de «observaciones» del cuadro estadístico.

P. ALVAREZ

La Corona y los partidos

Dejemos por ahora la lucha de ideales é intereses que se ventila sobre el gran tablero de la nueva Europa y volvamos la vista hacia nuestra amada si que también desorientada España.

Mas ¿por dónde empezar? Han sido tan diversos los acontecimientos, discursos, amenazas, rumores y profecías, que se queda uno perplejo al intentar analizarlos. La película fué tan variada, que bien podía rivalizar en interés con la propia revista Pathé.

Se nos anunció la «ola roja», el bolcheviquismo y una degollación general de ciudadanos como preludio de un programa fundado sobre la verdadera libertad... de los canchales. Se habló en serio de reformar la Constitución y de limitar los poderes de la Corona. Las izquierdas, dispuestas a salvarnos, exigían la liquidación del régimen y la inmediata proclamación de la República, con lo cual es sabido que España podría igualarse de golpe a Francia y a los Estados Unidos. Con la rapidez que exigía el momento histórico, el disgregado partido republicano quiso consagrar a un jefe único, que, por su austeridad y sus antecedentes, mereciese plena confianza por parte de la opinión pública, y la elección, como todo el mundo sabe, cayó sobre el señor Lleroux.

Pero no bastaba esto. Había que suprimir a las derechas. Ahora que las derechas, con un instinto de conservación tan común en los partidos como en los individuos, se resisten a ser suprimidas, y a su vez amenazan a los revolucionarios. Hemos tenido mitin en un teatro. Hemos visto que, al fin, la Grandeza parece salir de su modorra y de su inverosímil apatía. Hemos estado a punto de que las opiniones se ventilaran a palos en la calle. Si la cosa no ha pasado a más es porque el pueblo español vuelve hoy la vista, con el pecho fruncido, hacia Cataluña, mal inspirado por el egoísmo y la ingratitud.

En estos días de inquietud, y sobre todo de «bata», todos los rencores, todas las quejas, todas las murmuraciones, han apuntado hacia arriba; es decir, hacia la Monarquía. No parece sino que aquí viviéramos bajo una autocracia zarista y un absolutismo riguroso, sin Prensa, sin libertad de pensamiento, sin Parlamento, sin sufragio universal, ó con una Constitución parecida a la del antiguo Imperio chino. Cualquiera diría que con suprimir en España la Corona iba a suprimirse la venalidad, el caciquismo y el despilfarro, que son la eterna plaga de nuestra política; ó que cambiaría la mentalidad de nuestros prohombres de grupo y zancadilla; que las elecciones se harían más honradamente; que las actas, los honores y los puestos se distribuirían según el mérito de las personas, y no por favor, influencias y recomendaciones; y en suma, que la psicología del pueblo español iba a variar de la noche a la mañana con sólo cambiar de régimen.

Hay quien, naturalmente, se figura que con echar a todas las Ordenes religiosas se resolvería el problema de la cultura en España, y causaríamos la admiración del mundo entero por nuestro espíritu innovador y progresivo. Hay también muchos ciudadanos, sugestionados por la retórica revolucionaria, que esperan el advenimiento de la República para remedio de todos nuestros males. ¡Ilusos! ¡De poco les ha servido el ejemplo de Rusia y de Portugal! Con el disfraz de una República no se alimenta a un pueblo; todo lo más, excusa mejor algunos republicanos.

Porque no es una revolución lo que necesita España. Aquí no falta libertad; lo que falta es disciplina y orden. Aquí no escasean las leyes; lo que sucede es que no se cumplen. Aquí, el Trono no es un dique contra las aspiraciones legítimas del pueblo; el dique lo forman los propios parlamentarios, desde los neos y reaccionarios, opuestos a toda evolución moderna, hasta los mismos republicanos y socialistas, que nada hacen en pro de las clases populares, salvo fomentar el odio, el odio y la huelga para sus propios fines.

Si en las graves horas de crisis nacional los hombres públicos y sus partidos hiciesen examen de conciencia, verían que los males de España no pueden achacarse al régimen, sino al modo mezquino y egoísta con que le sirven. A la hora del poder, adulaciones y protestas de fidelidad. En la oposición, murmuraciones, quejas y amenazas más ó menos encubiertas. Esta suele ser la norma de nuestros políticos, y lo que es más triste, de la Grandeza y de la aristocracia, respetuosa, en la forma, mientras se sature su apetito insaciable de honores y condecoraciones; altiva y rencorosa cuando no se le concede lo que pide; ingrata é indiferente a la hora del peligro, en que debiera acudir a defender el Trono.

Al parecer, la Corona cuenta con los llamados partidos históricos que fundaron Cánovas y Sagasta, ó sea el partido conservador y el partido liberal, que jugaron a los «tornos» hasta el llamado Ministerio de Aguilas, mejor dicho, de aguilucho y de pájaros moscas.

El partido conservador es quizá la única reserva con que cuenta el Trono para hacer frente a la revolución en los momentos de grave peligro, arriesgando la impopularidad y la encerrada embestida de las izquierdas. En la memoria de todos está la semana sangrienta de Barcelona, y la actitud energética del Gabinete Maura en aquella ocasión memorable. Maura no cayó arrastrado por la opinión pública, sino arrastrado por la corriente de oposición liberal parlamentaria capitaneada por Moret. Ha sido siempre norma del partido liberal

TRIBUNA LIBRE

La Corona y los partidos

Dejemos por ahora la lucha de ideales é intereses que se ventila sobre el gran tablero de la nueva Europa y volvamos la vista hacia nuestra amada si que también desorientada España.

Mas ¿por dónde empezar? Han sido tan diversos los acontecimientos, discursos, amenazas, rumores y profecías, que se queda uno perplejo al intentar analizarlos. La película fué tan variada, que bien podía rivalizar en interés con la propia revista Pathé.

Se nos anunció la «ola roja», el bolcheviquismo y una degollación general de ciudadanos como preludio de un programa fundado sobre la verdadera libertad... de los canchales. Se habló en serio de reformar la Constitución y de limitar los poderes de la Corona. Las izquierdas, dispuestas a salvarnos, exigían la liquidación del régimen y la inmediata proclamación de la República, con lo cual es sabido que España podría igualarse de golpe a Francia y a los Estados Unidos. Con la rapidez que exigía el momento histórico, el disgregado partido republicano quiso consagrar a un jefe único, que, por su austeridad y sus antecedentes, mereciese plena confianza por parte de la opinión pública, y la elección, como todo el mundo sabe, cayó sobre el señor Lleroux.

Pero no bastaba esto. Había que suprimir a las derechas. Ahora que las derechas, con un instinto de conservación tan común en los partidos como en los individuos, se resisten a ser suprimidas, y a su vez amenazan a los revolucionarios. Hemos tenido mitin en un teatro. Hemos visto que, al fin, la Grandeza parece salir de su modorra y de su inverosímil apatía. Hemos estado a punto de que las opiniones se ventilaran a palos en la calle. Si la cosa no ha pasado a más es porque el pueblo español vuelve hoy la vista, con el pecho fruncido, hacia Cataluña, mal inspirado por el egoísmo y la ingratitud.

En estos días de inquietud, y sobre todo de «bata», todos los rencores, todas las quejas, todas las murmuraciones, han apuntado hacia arriba; es decir, hacia la Monarquía. No parece sino que aquí viviéramos bajo una autocracia zarista y un absolutismo riguroso, sin Prensa, sin libertad de pensamiento, sin Parlamento, sin sufragio universal, ó con una Constitución parecida a la del antiguo Imperio chino. Cualquiera diría que con suprimir en España la Corona iba a suprimirse la venalidad, el caciquismo y el despilfarro, que son la eterna plaga de nuestra política; ó que cambiaría la mentalidad de nuestros prohombres de grupo y zancadilla; que las elecciones se harían más honradamente; que las actas, los honores y los puestos se distribuirían según el mérito de las personas, y no por favor, influencias y recomendaciones; y en suma, que la psicología del pueblo español iba a variar de la noche a la mañana con sólo cambiar de régimen.

Hay quien, naturalmente, se figura que con echar a todas las Ordenes religiosas se resolvería el problema de la cultura en España, y causaríamos la admiración del mundo entero por nuestro espíritu innovador y progresivo. Hay también muchos ciudadanos, sugestionados por la retórica revolucionaria, que esperan el advenimiento de la República para remedio de todos nuestros males. ¡Ilusos! ¡De poco les ha servido el ejemplo de Rusia y de Portugal! Con el disfraz de una República no se alimenta a un pueblo; todo lo más, excusa mejor algunos republicanos.

Porque no es una revolución lo que necesita España. Aquí no falta libertad; lo que falta es disciplina y orden. Aquí no escasean las leyes; lo que sucede es que no se cumplen. Aquí, el Trono no es un dique contra las aspiraciones legítimas del pueblo; el dique lo forman los propios parlamentarios, desde los neos y reaccionarios, opuestos a toda evolución moderna, hasta los mismos republicanos y socialistas, que nada hacen en pro de las clases populares, salvo fomentar el odio, el odio y la huelga para sus propios fines.

Si en las graves horas de crisis nacional los hombres públicos y sus partidos hiciesen examen de conciencia, verían que los males de España no pueden achacarse al régimen, sino al modo mezquino y egoísta con que le sirven. A la hora del poder, adulaciones y protestas de fidelidad. En la oposición, murmuraciones, quejas y amenazas más ó menos encubiertas. Esta suele ser la norma de nuestros políticos, y lo que es más triste, de la Grandeza y de la aristocracia, respetuosa, en la forma, mientras se sature su apetito insaciable de honores y condecoraciones; altiva y rencorosa cuando no se le concede lo que pide; ingrata é indiferente a la hora del peligro, en que debiera acudir a defender el Trono.

Al parecer, la Corona cuenta con los llamados partidos históricos que fundaron Cánovas y Sagasta, ó sea el partido conservador y el partido liberal, que jugaron a los «tornos» hasta el llamado Ministerio de Aguilas, mejor dicho, de aguilucho y de pájaros moscas.

El partido conservador es quizá la única reserva con que cuenta el Trono para hacer frente a la revolución en los momentos de grave peligro, arriesgando la impopularidad y la encerrada embestida de las izquierdas. En la memoria de todos está la semana sangrienta de Barcelona, y la actitud energética del Gabinete Maura en aquella ocasión memorable. Maura no cayó arrastrado por la opinión pública, sino arrastrado por la corriente de oposición liberal parlamentaria capitaneada por Moret. Ha sido siempre norma del partido liberal

INFORMACIONES TEATRALES

“LOS INTERESES CREADOS, EN EL TEATRO ESPAÑOL”

Al escenario donde actualmente se representan las grandes obras teatrales de nuestros clásicos y del romanticismo, que tanto esplendor dan al arte, y en las que tantos triunfos alcanzan los insignes actores Matilde Moreno y Ricardo Calvo, que figuran al frente de la compañía del Español, va a subir el próximo viernes la obra genial del primero de nuestros autores dramáticos modernos, Jacinto Benavente, «Los intereses creados», obra cumbre no solamente de su autor, sino del teatro contemporáneo.

Es una idea feliz la de ofrecer esta obra, que puede ser considerada como la más eminente de nuestros días entre las que constituyen el repertorio clásico, y ésta es la orientación plausible que imprime a su campaña la Dirección del Español, y que tanto le agradece el público, llenando el teatro. Matilde Moreno, Ricardo Calvo, Alfonso Muñoz, Sepúlveda y cuantos intervengan en la interpretación de la obra han de lograr un nuevo triunfo, y nosotros los felicitamos anticipadamente, seguros del éxito artístico y económico que han de conseguir.

GACETILLAS

Español. — La Empresa de este teatro no descansa en variar el cartel, deseosa de responder al favor del público.

Hoy, por tarde y noche, respectivamente, tendrán lugar las últimas y definitivas representaciones de las obras de gran éxito de esta temporada *Reinar después de morir* y *La vida es sueño*, ésta en función popular.

El viernes, rindiendo homenaje al Teatro moderno y al gran Benavente, se pondrá en escena la hermosa obra *Los intereses creados*.

Lara. — El viernes 6, primero de abono benéfico aristocrático, se despide la bailarina María Esparza, que tan aplaudida ha sido durante su actuación en este teatro.

El domingo, a las cuatro menos cuarto, seis y cuarto y diez de la noche, se representará la comedia en cuatro actos *Mister Beverley*.

Teatro del Centro. — Tiempo hace que no se había registrado un éxito tan grande, tan completo, como el obtenido con la reposición en el cartel del hondo y humano drama de Guimerá *Tierra baja*, hasta el punto de agotarse por completo las localidades en cuantas representaciones van dadas de esta hermosa obra.

La labor del gran trágico Borrás, portentosa creación, no superada hasta hoy por artista alguno, y el reparto tan completo de la obra, es el motivo de que el público sano, amante de nuestra gloriosa tradición del arte dramático, acuda a este hermoso teatro a testimoniar una vez más al primero de nuestros actores contemporáneos su admiración incondicional por la magna obra depuradora que viene realizando.

Hoy jueves, en las secciones de tarde y noche, se pondrá en escena *Tierra baja*.

También se prepara la reprise del grandioso drama de D. José Echegaray *En el seno de la muerte*, y muy en breve tendrá lugar el estreno del drama trágico, original de José López Pinillos (*Parmeno*), titulado *Esclavitud*, obra en que el ilustre periodista ha puesto toda su alma de artista.

Zarzuela. — (Compañía de Rosario Pino.) El viernes, a las diez de la noche, se verificará en este teatro la primera función popular, poniéndose en escena la grandiosa novela escénica en cinco cuadros y un prólogo, de Benavente, *La noche del sábado*. La butaca costará únicamente dos pesetas y la entrada general 40 céntimos, para que todas las clases sociales puedan admirar la labor artística de la eximia actriz Rosario Pino.

Por la tarde se pondrá en escena la cada vez más aplaudida comedia en tres actos de Muñoz Seca *El roble de la jarosa*.

Apolo. — El viernes, a las seis de la tarde, *Pepe-Hillo* (cuatro actos), y a las diez y cuar-

to de la noche, la celebrada zarzuela en tres actos *El juramento*.

En la presente semana, estreno del cuento oriental en dos actos y en prosa, divididos en tres cuadros, original de los Sres. Perrín y Palacios, música del maestro Gerónimo Giménez, titulado *La bella persa*.

Cómico. — El viernes, a las seis y cuarto, *El monaguillo de las Descalzas*, y a las diez y cuarto, *El caballo de cartón*.

El sábado, a las seis y cuarto, dos reestrenos: primero, el melodrama en un acto, dividido en cuatro cuadros, original del libro de Luis de Larra, música de los maestros Caballero y Hermoso, *La trapería*, y segundo, la divertida zarzuela en un acto, dividido en cuatro cuadros, en prosa, original del libro de Luciano Boada y Manuel Castro, música del maestro Torregrosa, *La borriaca*.

Toman parte en las dos obras, que hace mucho tiempo no representa esta compañía, Loreto Prado y Enrique Chicote.

Por la noche, la misma función. Las localidades pueden adquirirse en Contaduría el viernes, de tres de la tarde en adelante.

Eslava. — El domingo, a las cinco y media de la tarde y diez y media de la noche, se pondrá en escena la novela cómica, original de Gregorio Martínez Sierra, *Sueño de una noche de verano*, insuperable creación de Catalina Bárcena.

El lunes, a las diez y media de la noche, estreno del drama en tres actos, original de Concha Espina, *El jayón*.

Para ambas funciones se despachan localidades en Contaduría, de tres a ocho de la tarde.

Infanta Isabel. — El lindo teatro de la calle del Barquillo, por tarde y noche, está concurrencísimo.

El viernes 6 y el sábado 7, por la tarde, *Doña Desdenes*, comedia que obtiene una ejecución notabilísima.

Todas las noches sigue llenando la sala la bella comedia de Linares Rivas *En cuerpo y alma*.

Para el domingo por la tarde se han preparado dos grandes funciones: a las cuatro, *Un ho del otro mundo*, juguete cómico de gran éxito de risa, y rigiendo únicamente los precios populares, y a las seis, *En cuerpo y alma*.

La Contaduría está abierta todo el día.

Cervantes. — Sigue contándose por llenos todos los días en este elegante teatro las representaciones de la preciosa comedia norteamericana *La muchacha que todo lo tiene*, que es un verdadero triunfo para la compañía de Ernesto Viches.

El sábado 7, a las cinco y tres cuartos de la tarde, sexta matiné aristocrático-benéfica, con la hermosa obra *El eterno Don Juan*, uno de los más grandes éxitos de Viches.

El domingo, tarde y noche, dos grandes funciones, con la representación de *La muchacha que todo lo tiene*.

Se despacha en Contaduría.

Por el triunfo de los aliados

El Centro instructivo de obreros republicanos de Nueva Numancia y Doña Carlota, para solemnizar el triunfo de los aliados, ha organizado una fiesta, dedicada a los alumnos de ambos sexos de sus escuelas y de la Sociedad de oficios varios del Puente de Vallecas.

Esta fiesta consistirá en la exhibición cinematográfica de diversos episodios de la guerra europea, cuyas películas para tal objeto han sido cedidas, amable y desinteresadamente, por el Círculo de la Unión Francesa.

Todos los que hayan asistido como alumnos (ambo sexos) a las escuelas de este Centro y se hayan instruido y educado en ellas, incluso los que ya han contraído matrimonio, quedan invitados a esta simpática fiesta, y podrán recoger sus respectivas localidades en casa de D. José Lillo, carretera de Valencia, número 2, tienda (Puente de Vallecas).

La fiesta se celebrará en el teatro Frutos del Puente de Vallecas mañana viernes, a las cuatro de la tarde.

Mundo Eclesiástico

Se han posesionado de la iglesia y casa, que hasta ahora ha sido parroquia en Melilla, los RR. PP. Capuchinos, debido a la generosidad del prelado de la diócesis de Málaga.

Con motivo de haber ofrecido los niños católicos ingleses 50.000 comuniones por el mariscal Foch, éste les ha dado las gracias en el periódico católico *L'Univers* en estos términos, según dice *La Semana Católica*:

«El acto de fe que los niños del Reino Unido han realizado, por su intención, me ha conmovido profundamente. Le ruego los manifieste mi gratitud y les pida que continúen sus plegarias por el triunfo de nuestra justa causa.»

Grandes preparativos se realizan para celebrar el día de la Inmaculada, Patrona de España, en todos los templos de Madrid, en donde vienen celebrándose solemnísimos novenarios a la Purísima.

En el suntuoso templo de San Francisco el Grande, los tres mil cofrades que forman parte de la agrupación religiosa que costea el novenario, están desplegando gran suntuosidad en el mismo, ocupando la sagrada cátedra el muy notable orador, secretario de la Universidad católica, D. Sebastián Rodríguez Lario, cuyos discursos son escuchados con fruición por el numeroso concurso de fieles.

Todas las tardes toma parte la Capilla que dirige el reputado maestro Busca, tomando parte el director organista y nueve cantores, perteneciendo las obras al archivo de la *Schola Cantorum*.

El día 8, función principal, pronunciará el panegírico el mencionado Sr. Rodríguez Lario.

En el coro oficiarán 22 maestros cantores y 12 profesores de la Sinfónica, los cuales ejecutarán obras de los siguientes autores: Gounod, Faure, Eslava, Mocoroa, Perosi, P. Otaño, Encinas, Guerrero, Saint Saëns, etc.

También se está celebrando con toda solemnidad la novena a la Purísima en la parroquial iglesia de San José, ocupando todas las tardes la sagrada cátedra el eximio orador, auditor de la Rota y académico de la Historia, D. Luis Calpena, cuya autorizada y brillante palabra es escuchada por la Academia de Jurisprudencia, que costea tan notables cultos, y por la distinguida concurrencia que llena por completo el sagrado recinto.

También se celebrará el 8 del actual en honor de la Patrona de España, en la santa iglesia catedral de Madrid, a expensas de la Real Congregación de seglares naturales de esta corte, en unión del Cabildo de la expresada iglesia catedral, suntuosísima función, en la que dirigirá la palabra a los fieles el eminente orador, magistrado de la expresada catedral, D. Enrique Vázquez Camarasa.

La orquesta estará a cargo del maestro de capilla Sr. Serra.

ZENITRAM

Noticias de Portugal

Una conferencia. Lisboa, 5.—El capitán Ewins, comandante del crucero inglés «Acrive», dará pasado mañana una conferencia en la Sociedad Geográfica sobre su expedición al Polo Sur. (Agencia Radio.)

En el ministerio de Abastecimientos entran ladrones. Lisboa, 5.—Unos ladrones que penetraron en el ministerio de Abastecimientos intentaron abrir una caja de caudales que contenía tres millones de pesetas, lo cual no consiguieron a pesar de estar trabajando toda la noche. (Agencia Radio.)

Fiestas nacionales. Lisboa, 5.—Con objeto de conmemorar la revolución de Sidonio Paes, el «Diario Oficial» publicó ayer un decreto declarando fiestas nacionales los días 5 y 8 de diciembre.

Con este motivo estarán cerrados los Bancos, Bolsas y oficinas. (Agencia Radio.)

En la Cámara de Diputados. Lisboa, 5.—En la Cámara de los Diputados se ha discutido la prisión de Teles Vasconcelos, acusado de espionaje.

Frontón Madrid

Sus correligionarios monárquicos votaron contra la concesión del suplicatorio. Cunha Leal atacó al Gobierno, principalmente al secretario de Estado en Guerra, por no haberse restablecido las garantías constitucionales. Pidió la supresión de la pöevia censura para la Prensa. (Agencia Radio.)

Aurora y Ana (rojas), Carmen y Teresa (azules), compitieron en el partido especial de tarde.

Hubiera sido muy refidido si la zaguera roja no hubiera flojeado algo, pues su compañera Aurora y las contrarias se portaron como buenas.

Teresa y Carmen dominaron, y por ocho tantos resultaron victoriosas.

Por la noche, Petra y Ascensión (rojas) jugaron contra Encarna y María Consuelo (azules), y resultó muy parecido al anterior.

Las azules mandaron todo el partido y con facilidad ganaron.

El partido a mano corrió a cargo de Alcorca y Begonia (rojos), Zabala y Chiquito de Lequeitio (azules).

Los primeros a sacar del 8 y los azules del 6.

Resultó un partido muy bonito y muy valiente.

Los cuatro pelotaris trabajaron con verdadero deseo. El más desigual fue Begonia, y a esto se debe el adelantarse los azules al principio, adelantado que conservaron hasta el final, jugando admirablemente bien. Zabala y Chiquito ganaron por cuatro.

REBOTE

SERVICIO DE TRANSPORTES

para CEUTA, RIO MARTIN, TANGER, a precios muy ventajosos, por la SOCIEDAD ANONIMA DE OMNIBUS DE MADRID. Agencia sucursal, calle de Tetúan, 13. Teléfono 4.580.

NUESTRO FOLLETIN

Terminada la publicación de LA ABUELA

novela de Enrique Richebourg, que tan de agrado ha sido de nuestros numerosos lectores, hemos comenzado la inserción de otra de mismo admirable novelista francés.

Nos referimos a LA HEREDERA

Trátase de una de las novelas más conmovedoras, interesantes y patéticas de dicho escritor, tan conocido del público de este periódico.

LA HEREDERA

tiene un argumento humano, unos episodios plenos de interés, una acción lógica y al mismo tiempo sorprendente, y un desenlace que suspende al que lee, haciéndole meditar.

Lo ameno y lo dramático se unían, formando un conjunto que acusa claramente el arte de expertísimo novelador de Emilio Richebourg.

Como no ignoran nuestros favorecedores Emilio Richebourg, autor de LA HEREDERA

tiene un enorme prestigio literario allende el Pirineo.

LA HEREDERA

es una de sus más notables producciones, una de las que más han contribuido a cimentar su fama.

LA HEREDERA

por lo tanto, continuará honrosamente las tradiciones gloriosas del folletín de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA.

Regamos a los señores suscriptores de provincias y extranjero que, al hacer las renovaciones, tengan la bondad de acompañar una de las listas con que recibe LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA.

el rehuir los conflictos en vez de resolverlos; el dimitir a la hora de afrontar responsabilidades; el encajar a los conservadores la represión y la suspensión de garantías, y, una vez logrado esto y restablecida la calma, el asaltar de nuevo el Poder con la ayuda de los republicanos. Luego vienen los indultos y las concesiones a los revolucionarios que anulan la defensa de las instituciones y debilitan al régimen.

Pero seamos justos; el partido conservador, lo mismo que las derechas formadas por el tradicionalismo, el clero y el Ejército, no se hallan libres de culpa.

La división de los conservadores en mauristas y datistas ha restado fuerzas a la Corona, y la actitud de los primeros durante el ostracismo del Sr. Maura fué de franca hostilidad hacia el Trono, hasta llegar al insulto respecto a las más altas personalidades. Este sentimiento, apaciguado sólo al subir Maura de nuevo al Poder, no es para inspirar gran confianza en la fidelidad monárquica de sus huestes.

Queda el partido que acaudilla el Sr. Dato; pero, ¿no le hemos visto desamparado después de reprimir la huelga revolucionaria de agosto de 1917? Queda el Ejército; pero, ¿no hemos presenciado el grave aprieto en que puso a la Monarquía al formar las Juntas de Defensa frente al Trono y al Parlamento?

Y quedan, naturalmente, los liberales y demócratas que sirven al Rey cuando gobiernan, y colaboran con los republicanos en la oposición. Ya hablaremos de éstos.

ALVARO ALCALA GALIANO

“Los creadores de la moda,”

El joven conde Pedro Polonini de Vignier, muy conocido en los centros aristocráticos extranjeros, colaborador de varios periódicos madrileños y poeta muy original de la moderna escuela literaria, dará el lunes 9, por la tarde, en la sala de fiesta del Hotel Ritz, una interesantísima conferencia titulada «Los creadores de la moda».

Nadie mejor que él podría tratar de este tema, pues es sabido que fué árbitro de la elegancia femenina en París.

Dicha conferencia será amenizada por un desfile de lindos maniqués vivos de la capital francesa, que lucirán los primeros modelos de la temporada de enero, de las afamadas casas de la rue de la Paix.

El conferenciante ha conseguido que una casa española exponga también sus modelos, como las casas Grouet y Ziem, que en breve se establecerán en ésta; y, por último, por amistad del Sr. Paña, el célebre representante de Doucet, obtuvo la presentación de sus preciosas creaciones.

S. M. la Reina ha sido invitada para esta única manifestación de arte y elegancia, así como Sus Altezas Reales y todas las damas que forman la nobleza española.

No es extraño que la sala del Ritz resulte pequeña para contener tanta distinguida concurrencia.

Se entregan tarjetas en el Hotel Ritz.

COMITE HISPANOITALIANO

La Junta directiva del Comité Hispanoitaliano ha celebrado sesión bajo la presidencia del Sr. Prast, aprobando con entusiasmo la felicitación que el presidente hizo al embajador de Italia, en nombre del Comité, cuando se firmó el armisticio. También acordó felicitar en el mismo sentido al Comité Italoespañol de Roma.

Se dió cuenta de la entrega hecha al señor Prast, por el embajador, el diploma y la medalla de benemérito, que la Cruz Roja italiana ha concedido al Comité de Madrid.

Se acordó reunirse frecuentemente para preparar la labor necesaria para el futuro Tratado de comercio con Italia y reservar para la firma de la paz la celebración de la victoria italiana.

AGUA DE SOLARES

El primer remedio para los enfermos suocórricos.

Folleton de «La Correspondencia de España».

EMILE RICHEBOURG

LA HEREDERA

PROHIBIDA LA REPRODUCCION

—Sí, señor Rabiot. —¡Oh! No es que eso me interese poco ni mucho, porque es una cosa que ya no tiene razón de ser. De modo que el tal testamento...

—No fué revocado ni reemplazado después de la muerte de la señora Joramie. Vuestro primo no pensaba, y allí se estaba en el estudio del notario.

—¡Cuántos papeluchos inútiles hay en casa de esas gentes!

—Hace cosa de dos meses el señor Joramie se acordó de pronto de ese testamento; me envió a recogerlo y lo quemó delante de mí sin abrirlo.

—Hizo lo que debía. —Esa es mi opinión.

—¿Y en estos últimos tiempos ha escrito muchas cartas?

—Por sí mismo no. Sólo me ha dictado algunas, dirigidas a diferentes personas, sobre cosas insignificantes. Hace algún tiempo ha trabajado durante tres días en-

cerrado en su despacho, comprobando cuentas, poniendo todo en orden. Sabéis que nadie más que él tocaba sus libros, que guarda bajo llave en su caja.

—Sí, sí, ya lo sé. —Por eso yo no podría decir, ni aun aproximadamente, el total de su fortuna.

—Está bien, está bien; ya conoceremos pronto el total. ¿Y ha recibido muchas visitas en estos dos últimos meses?

—Muy pocas; algunos diputados amigos suyos, dos o tres senadores y el señor conde de Soleure.

—No conozco a ese caballero. —Es muy amigo del señor Joramie. —¿Y ha venido muy a menudo?

—Desde que estoy aquí sólo le he visto dos veces. —¡Ah!

—Desde hace cuatro meses el señor Joramie no ha salido de casa; pero antes no pasaba una semana sin ir a comer a casa del conde de Soleure.

—¿Y es muy rico ese conde?

—Tanto o más que el señor Joramie. —Eso me tranquiliza.

—¡Bah! ¿Tenéis acaso miedo de...?

—No se sabe, señor Cordier, no se sabe! Se han visto cosas más sorprendentes. En una palabra, ¿no habéis visto por aquí persona alguna sospechosa?

—Ninguna.

Dicho esto, los dos hombres se levantan, salieron del saloncillo y se dirigieron a la alcoba del señor Joramie.

Al penetrar en la antecámara del enfermo, salía un hombre sollozando y aplicando el pañuelo a los ojos.

Era el anciano ayuda de cámara del banquero.

—¿Y bien? —le preguntó el secretario en voz baja.

El ayuda de cámara movió tristemente la cabeza.

—¿Ha muerto ya?

—Aún no, señor, pero está agonizando.

—¿Podremos entrar?

—Sí, señor.

—¿Quién está a su lado?

—El doctor, el mayordomo y tres amigos suyos que han querido estrechar su mano por última vez.

Rabiot y el secretario se deslizaron en la alcoba.

El rostro del señor Joramie estaba tan blanco como el lienzo de la almohada sobre que descansaba; tenía una de sus manos inerte sobre la oiccha, y el doctor Andral sostenía la otra; su respiración era estertorosa, y de su entreabierta boca salía una ligera espuma.

Sus ojos, desmesuradamente abiertos, animados por las últimas luces de la vida, eran de una fijeza horrible. La mirada parecía querer penetrar la profunda oscuridad en la que se entra después de la muerte.

José Rabiot se acercó al lecho.

—¡Querido primo! —murmuró con lacrimoso acento.

El moribundo hizo un brusco movimiento, un relámpago brotó de sus ojos, sus labios se crisparon y todos los músculos de su rígido rostro se contrajeron.

Con una imperiosa mirada, el doctor ordenó a Rabiot que se alejase del lecho, y

se retiró a un extremo de la alcoba, bajando la cabeza.

Un instante después, el viejo doméstico entró y ocupó el puesto del doctor en la cabecera del lecho.

De pronto el señor Joramie lanzó un largo suspiro y volvió un poco la cabeza. Durante un momento, y con una especie de ansiedad y de súplica, sus ojos quedaron fijos en el rostro del anciano criado. Se adivinaba que le dirigía una suprema recomendación.

En fin, haciendo un esfuerzo para hallar un resto de voz, pronunció distintamente esta palabra:

—¡Clara!

José Rabiot oyó, se estremeció, aguzó el oído.

—¡Clara!... ¿Ha dicho Clara!... ¿Quién será esa Clara? —pensó.

Algunos minutos transcurrieron en medio de un profundo silencio.

De pronto el señor Joramie sufrió un ligero estremecimiento; sus ojos quedaron sin vista, y el nombre de Clara expiró en sus labios.

El médico se inclinó sobre aquel rostro inmóvil, y luego alzó la cabeza; diciendo con triste acento:

—¡Ha muerto!

El anciano ayuda de cámara cayó de rodillas sollozando.

José Rabiot se irguió, brillantes los ojos, haciendo un gesto soberbio que parecía decir:

—¡Ahora yo soy el amo de aquí!

III

Lo primero que hizo José Rabiot al salir de la cámara mortuoria fué escribir dos telegramas así redactados: «Joramie ha muerto. Venid al momento.»

Uno estaba dirigido al señor Fourel, tonelero, en Beaugency.

El otro al señor Parizot, labrador, arrendatario de la granja Grandvale, en Ninville.

Los dos telegramas fueron confiados a un lacayo, que los llevó inmediatamente a la oficina telegráfica.

Excepto el anciano ayuda de cámara y el mayordomo, que callaban prudentemente, los demás de la servidumbre consideraban ya a José Rabiot como uno de los herederos de su difunto amo.

No teniendo ya que hacer nada en el hotel, el doctor Andral se había retirado después de haber cerrado los ojos a su amigo.

Una docena de cirios fueron encendidos en la cámara mortuoria, y aconsejado por Enrique Cordier, José Rabiot hizo llamar a dos religiosas para que velasen el cadáver.

—Ya comprendéis —dijo el primo al secretario— que decentemente no puedo salir del hotel; me instalo, pues, en él, y dormiré en cualquier parte.

—Hay tres dormitorios, entre ellos el de la señora Joramie, que es el mejor.

UN BANQUETE
LOS PERIODISTAS
Y EL ALCALDE

Una prueba de las simpatías de que goza el nuevo alcalde, D. Luis Garrido Juaristi, ha sido el acto celebrado hoy en el restaurant de Lisboa.

Los periodistas encargados de la información municipal, sin distinción de matices y sin excepción de ningún género, han ofrecido un modesto almuerzo al Sr. Garrido Juaristi con motivo de su elección para la Alcaldía-Presidencia del Ayuntamiento.

Al acto concurrieron los Sres. Sánchez Calvo, de «El Imparcial»; Millán, de «El Globo»; Amorós, de «El Parlamentario»; Borro, de «La Iberia»; Troya, de «El Figaró»; Montesinos, de «La Epoca»; Cerezo, de «El Mundo»; Asenjo, de «El País»; Moraleda, de «La Tribuna»; Contreras, de «El Correo Español»; Palacios, de «El Día»; El Correo, de «La Patria»; La Morena, del «Diario Universal»; Tamayo, de «El Sol»; Escarot, de «El Mundo»; Molina, de «España Nueva»; Tercero, de «A B C»; Latorre, de «La Acción»; y Pizarroso, de «LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA», excusando su asistencia y adhiriéndose al acto el redactor de «La Mañana» D. Fernando Fernández Gil, por tener a un hijo gravemente enfermo, y el redactor de «El Mundo» D. Alfonso Alcalá Martín, que se encuentra en Cádiz por asuntos profesionales.

La mayor cordialidad reinó entre el alcalde y los periodistas; no hubo brindis, pues tan sólo el Sr. Sánchez Calvo, al escanciarse el champagne y por ser el más anciano de los convidados, ofreció el banquete al alcalde, que aceptó sinceramente el acto realizado en obsequio por los periodistas que hacen información en la Casa de la Villa.

BOLSA DE MADRID

Table with columns for 'FONDOS PUBLICOS', 'Día 4', and 'Día 5'. It lists various financial instruments like '4 por 100 Interior', '4 por 100 exterior', and 'Obligaciones del Tesoro' with their respective values.

EL MOMENTO POLITICO
HA QUEDADO SOLUCIONADA
LA CRISIS

EL DIA DE AYER

EL SECRETARIO LLEVA UN PLIEGO

Se creía que alrededor de las ocho de la noche volvería al Palacio el conde de Romanones.

Pero no fué así. El que llegó a las siete y media fué su secretario, Sr. Enterrías, llevando un pliego que se supone estaría destinado a ser entregado al Rey.

Los periodistas permanecieron en la puerta del Príncipe del Real Palacio hasta las once de la noche. A esta hora llegó hasta ellos la noticia de que el conde de Romanones no iría anoche a Palacio, y se retiraron.

EN ESTADO

El conde de Romanones, desde Palacio, como se indicó, se trasladó al ministerio de Estado, donde permaneció hasta las nueve y media de la noche.

Durante su estancia en el despacho oficial no recibió más visita que la del marqués de la Torreclilla.

La visita de este jefe palatino se relacionaba con un pliego que se suponía enviado por el conde de Romanones a Su Majestad, y que llevó a Palacio el Sr. Enterrías.

Momentos antes de abandonar el ministerio recibió el conde a los periodistas, manifestándoles que estaba muy fatigado y que se iba a descansar.

«Ha sido para mí—decía el conde—un día muy laborioso, lleno de contrariedades y amarguras, pues he tropezado con grandes dificultades, y hubiera querido desprenderme de la gravísima carga y responsabilidad que supone la formación de un Gobierno en estos momentos; sin embargo, las circunstancias mandan, y tuve que someterme a ellas, imponiéndome el sacrificio de formar Gobierno a toda costa.

Esta noche formaré la lista y mañana juraré el nuevo Gabinete.»

Contestando a preguntas de los periodistas confirmó que sería liberal homogéneo y que la lista la facilitaría lo antes que pueda.

Refiriéndose a ella, una distinguida personalidad política nos decía anoche que al convocarla persiguió el conde de Romanones como única finalidad la de reconstituir la escena del 21 de marzo, sin más diferencia que la de no estar presente el Rey.

En la del 21 de marzo se llegó a la formación del Gobierno de concentración, cosa que ahora no se ha conseguido. No podía repetirse esto, y aun pudiendo, no es conveniente.

EL CONDE DE ROMANONES ANUNCIA QUE FORMARÁ GOBIERNO

El señor conde de Romanones, que había pasado toda la tarde ausente de su casa, volvió a ésta a las diez menos cuarto de la noche.

Cuando llegó a ella, iba materialmente rendido por el cansancio natural que tenía que producirle la laboriosa gestión a que había estado entregado desde las primeras horas de la mañana.

Sólo se encontraban en su casa algunas personas de su familia y tres periodistas.

Estos, haciéndose cargo del cansancio que se reflejaba en el semblante del conde, se limitaron a mantener con éste una conversación brevisima.

El conde de Romanones, dentro de estos límites, les manifestó que habían tenido sus gestiones diferentes alternativas.

En unos momentos había creído que formaría Gobierno; más tarde, y por dificultades que halló, no creyó que podría formarlo; pero las circunstancias son las que mandan, y aunque él hubiera deseado no presidirlo, desde el momento en que adquirió la certeza que no había solución viable más que la suya, se impuso el sacrificio de aceptar el encargo de la formación de Gobierno, con todas sus consecuencias.

Decía el señor conde de Romanones, justificando su resolución, que era en él un deber ineludible e inexcusable constituir un Gobierno, y estaba seguro de que cualquier otro en su caso, que tenga la conciencia de sus actos, hubiera procedido en forma idéntica a la suya. Así tendrían que reconocerlo cuantos intimamente estén enterados de la verdadera situación de las cosas.

En su conferencia con los prohombres monárquicos en Estado, les había expuesto con toda claridad la verdadera situación de las cosas, el proceso de la crisis y hasta la conveniencia de que todos cooperasen a la formación de Gobierno con su concurso personal.

No hubo acuerdo. Constituyó esto una tremenda dificultad para llevar adelante sus planes, enterando más tarde de todo ello a la Corona.

«Como resultado de requerimientos que no podía en manera alguna desatender—decía—, he tomado la decisión definitiva de formar Gobierno, pudiendo adelantar a ustedes que juraré mañana por la mañana, porque no puede prolongarse por más tiempo esta situación.

«Diré a ustedes más: que me reservo para mí la cartera de Estado; de modo que será Presidente con cartera.»

«¿Y a quién lleva usted a Hacienda?—le preguntó uno de los presentes.

«Seguirá al frente de dicho departamento—contestó el conde—el Sr. Alba. Es obligada su continuación, por ser el autor de la fórmula para legalizar la situación económica.

«Cuenta usted con el concurso personal del señor marqués de Alhucemas?—se le preguntó después.

«Creo también—replicó—que sí. Después de esto declaró que las cosas es-

taban de tal manera y tan obligado él a constituir Gobierno, que no reparaba en que resultara interina ó definitiva la situación; por que eso serán los hechos los que en su día lo digan.

«Por el momento—añadió el conde—diré solamente que en plena guerra goberné diez y siete meses, y que ahora me propongo defender el pellejo.

«En cuanto a la presentación del nuevo Gobierno, creemos que se fijará la fecha para ello en reunión que éste tendrá; siendo de creer que ese extremo no quede resuelto sin realizar previamente cierta gestión.

DOS CARTAS

Después de las diez y media de la noche salieron del domicilio del conde de Romanones dos emisarios, siendo portadores de dos cartas, una destinada al marqués de Alhucemas y otra al Sr. Alba.

El portador de la primera fué el Sr. Brocas, y la contestación a ella no se hizo esperar.

En el mismo automóvil que llevara al señor Brocas, iba después el Sr. Portela, encargado de entregar personalmente la contestación.

Fácil es adivinar el contenido de ambas misivas.

En éstas el conde de Romanones participaría a los Sres. García Prieto y Alba su decisión de formar Gobierno y reclamaría el concurso personal de ambos.

Seguramente que el marqués de Alhucemas no contestó ofreciendo su concurso personal, limitándose a ratificarle su apoyo en la forma que ya tenía dicho.

Si quería representante del grupo democrático, dejaría su designación al conde.

Respecto a la contestación del Sr. Alba, creemos no equivocarnos al afirmar que se ajustará a la actitud en que se colocó cuando formó Gobierno el marqués de Alhucemas.

Entonces dijo que entraría en el Gabinete si entraba el conde de Romanones.

Ahora, recordando lo que entonces hizo, habrá dicho que formará parte del Gabinete, si entra en éste el marqués de Alhucemas.

No entrando este último, no es dudoso aventurar que tampoco figure en él el señor Alba.

NO HABRÁ DELEGADOS

Tenemos motivos para decir que ni el marqués de Alhucemas, como antes hemos apuntado, ni el Sr. Alba designaron personas para que los representen en el Gobierno.

No encuentra ninguno de los dos discreto ese sistema, dadas las circunstancias que en estos momentos concurren. Por consiguiente, la designación de amigos de aquéllos correrá a cargo del señor conde de Romanones.

EL GOBIERNO

El señor conde de Romanones no quiso anoche adelantar nombres.

Creemos que el nuevo Gobierno lo constituirán amigos del señor conde de Romanones, citándose anoche los nombres de los señores Gimeno, Argente, Salvatella, Roselló, Vincentí, González Hontoria y Cortina, un amigo del señor marqués de Alhucemas, que podrá ser el Sr. Silvela ó el Sr. Ruiz Valarino, y otro del Sr. Alba, que es casi seguro sea el Sr. Chapaprieta.

Se hablaba de la posibilidad de que continúe en Guerra el general Berenguer.

Jurará el Gobierno hoy por la mañana.

SOLUCIÓN DE LA CRISIS
HOY JURARÁ EL NUEVO GOBIERNO

Ya de madrugada llegan a nosotros, por conducto que nos merece completa fe, noticias sobre la solución del problema político.

Durante la tarde y las primeras horas de la noche se han hecho muy diversas combinaciones ministeriales, que no fueron viables por diferentes motivos.

Es un hecho que hoy a las doce jurará el nuevo Gobierno, cuya constitución se ha ultimado, figurando personalmente en el mismo los señores marqués de Alhucemas y D. Santiago Alba, éste solución obligada para la cartera de Hacienda. Es Presidente y ministro de Estado el conde de Romanones, y ministro de la Guerra el general Berenguer.

En la combinación figuran tres ministros nuevos.

LA DECLARACION MINISTERIAL

En el discurso que el conde de Romanones pronuncie en las Cámaras para la presentación del nuevo Gabinete, expondrá como exclusivo programa parlamentario la legalización económica, dejando luego el campo libre para la resolución de otros problemas de Gobierno.

En el Ministerio que hoy a las doce jurará, se observa la repetición de un hecho político, cuyo primer precedente sentó en el anterior Gobierno el conde de Romanones, aceptando la cartera de Estado, sin que en el Gabinete figurara ningún amigo político suyo. Lo propio acontece en el Ministerio actual, en el que han de colaborar personalmente los señores marqués de Alhucemas y Alba, sin participación de sus correligionarios.

El conde de Romanones, al presentarse a las Cortes con un Gobierno constituido en la forma que queda dicho, cuenta con el patriotismo de todos los partidos.

Los conservadores y mauristas le darán su apoyo, ofrecido para resolver el problema de legalizar la situación económica, apoyo que no ha de faltar por parte de los demócratas y ablistas.

A estos elementos parlamentarios habrán de unirse los ciervistas.

UNA RECTIFICACION

Nos ruegan publiquemos la rectificación siguiente:

«Un diario de la mañana asegura, con relación a la actual crisis gubernamental, que el señor ministro de Gracia y Justicia ha recibido de Cataluña estos días anónimos amenazadores. La noticia carece en absoluto de fundamento. El Sr. Roig y Bergadá ha recibido, sí, del Principado gran número de telegramas y cartas pidiéndole apoyase en el seno del Gobierno la petición de autonomía formulada por la representación parlamentaria de Cataluña.»

Alhucemas
y Alba ratifican su actitud
CONFERENCIAS DE ESTA MAÑANA

El conde de Romanones, no obstante concederle un modo directo desde anoche, a última hora, la actitud resuelta del marqués de Alhucemas, contraria a entrar en la nueva situación que se constituyera, y la del señor Alba, que éste ajustaba por completo a la del Sr. García Prieto, esta mañana quiso realizar un nuevo esfuerzo cerca de ambos con objeto de ver si reducía la actitud de los mismos.

A ese efecto se dirigió bien temprano a conferenciar con ellos separadamente.

Lo hizo, en primer término, con el marqués de Alhucemas, no teniendo cerca de éste más resultado en su gestión que el que se ratificara de la manera más absoluta en la actitud reflejada de manera clarísima en la contestación que anoche dió a la carta que le dirigió.

Toda insistencia del conde de Romanones era inútil por ser irrevocable la decisión del Presidente dimisionario.

La posición en que el marqués de Alhucemas se colocaba le marcaba cuál había de ser, como en efecto lo ha sido, la en que se colocara el señor Alba.

Este, una vez que hubo conocido la actitud del marqués de Alhucemas, declaró al conde de Romanones que no contara con su concurso personal a la nueva situación.

Si hubiera entrado en ella el marqués de Alhucemas, él le hubiera imitado, siguiendo al proceder de esta manera, igual norma de conducta que observara con ocasión de formarse el Gobierno que ahora cesa.

Igualmente que el marqués de Alhucemas, que no nombraba delegados que le representaran en el Gabinete que se formara, tampoco el Sr. Alba los designaba, confirmando en un todo la información que adelantábamos esta mañana con relación a la actitud que atribuíamos al marqués de Alhucemas.

EL CONDE DA POR TERMINADAS SUS GESTIONES

Minutos antes de las doce regresó a su domicilio el conde de Romanones.

Hizo un relato a los periodistas de sus gestiones, que está conforme con cuanto antes queda consignado.

El conde de Romanones hizo resaltar que si bien el marqués de Alhucemas le había negado resultadamente su concurso personal, le había ofrecido, en cambio, de la manera más efusiva su decidido apoyo, en términos que éste sería mayor, si cabe, que el que representara su presencia en el Gabinete.

El Sr. Alba, imitando la conducta del marqués de Alhucemas, le había dicho en forma más ó menos parecida lo mismo.

En su consecuencia, estando convencido de la necesidad imperiosa de constituir un Gobierno inmediatamente, había decidido formarlo, no de concentración liberal, llevando al Gabinete amigos de los señores marqués de Alhucemas y Alba, sino un Gobierno en el que sólo tuviera participación amigos suyos.

En dicho momento no quiso adelantar el Gobierno sino nombres, y facilitó los de los Sres. Calbetón, Argente, Berenguer, Chacón, Roselló, Salvatella y Gimeno, añadiendo que el Gobierno juraría a la una de la tarde.

EL JURAMENTO

Desde las once de la mañana velanse poblados los alrededores de Palacio de periodistas, políticos y curiosos.

Al medio día se supo que se había cambiado la hora del juramento, que se verificaría a la una de la tarde.

Cerca de las doce llegó el Sr. Calbetón, que no se había enterado del cambio de hora y se creía ministro de Fomento.

Luego resultó ministro de Hacienda. Después llegó el Sr. Roselló. Se le había ordenado que fuera a Palacio, y a Palacio acudía. Ignoraba la cartera que se le había asignado, diciéndose luego que era la de Gracia y Justicia.

Después de las doce y media se presentó en automóvil el Sr. Berenguer, que continuaba siendo ministro de la Guerra.

—Usted reincide, mi general—le dijo un periodista.

Y contestó:

—No merezco perdón de Dios, ¿verdad? Llegó inmediatamente el conde de Romanones, cuyo automóvil fué cercado por numeroso grupo.

Sacó la cabeza por la ventanilla, y exclamó: —Ahora sí que traigo lista.

Como los agentes de Policía tratan de abrirle paso, dijo con verdadero donaire: —Dejad que los chicos se acerquen a mí. (Grandes risas.)

El conde dió la lista de ministros, pero sin la asignación de carteras.

—Al salir—exclamó—daré la nota.

Llegó después, en auto, que con él llenaban

sus amigos, el Sr. Salvatella, recibiendo de los periodistas acentuadas manifestaciones de afecto y simpatía. Ignoraba al recibir estas enhorabuena la cartera que iba a desempeñar. Momentos después entraba en Palacio el general Chacón, que seguirá siendo ministro de Marina, y minutos más tarde el marqués de Cortina, que saludó respetuosamente a aquella masa de periodistas y curiosos.

Le precedió el Sr. Roig y Bergadá, ministro de Gracia y Justicia dimisionario, que había de recibir el juramento al nuevo Presidente del Consejo. Su continente tenía más de grave que de placentero.

Fueron los últimos en llegar los Sres. Gimeno y Argente. El Sr. Gimeno dijo que era ministro de la Gobernación, y el Sr. Argente creía que su cartera era la de Abastecimientos.

EL NUEVO GOBIERNO

Cuando empezaba la ceremonia del juramento, creíase así constituido el Gabinete:

PRESIDENCIA Y ESTADO, conde de Romanones.

HACIENDA, Calbetón.

FOMENTO, marqués de Cortina.

GOBERNACION, D. Amalio Gimeno.

GUERRA, general Berenguer.

MARINA, general Chacón.

GRACIA Y JUSTICIA, Roselló.

INSTRUCCION PUBLICA, Salvatella.

ABASTECIMIENTOS, Argente.

Así juraron.

LA CEREMONIA

Se verificó en la cámara, en cuyo centro se había colocado la mesa con dos candelabros, el crucifijo y el libro de los Santos Evangelios.

Estaban presentes: S. M. el Rey, que vestía uniforme de diario de capitán general; los marqueses de la Torreclilla y Viana; el general Carfagna, jefe de la casa militar en ausencia del general Huertas, que está en Zaragoza; el mayor general de Alabarderos, Sr. Montero; el coronel ayudante de Su Majestad Sr. Molins, ascendido hoy a dicho empleo, y el oficial mayor de Alabarderos señor Quetcuti.

Tomó el juramento el Sr. Roig y Bergadá al conde de Romanones, y éste a los demás ministros.

Su Majestad se dirigió a éstos, dando la enhorabuena a los que por primera vez eran llamados a los Consejos de la Corona.

Se celebró breve Consejo, presidido por el Monarca, quien en términos muy expresivos dió gracias al conde de Romanones por sus gestiones para formar Gabinete.

El nuevo Gobierno acordó reunirse a las seis de la tarde en Consejo.

Luego cumplimentó a las dos Reinas, yendo desde Palacio a cumplimentar a los Infantes.

En el Consejo de esta tarde quedará acordada la fecha de presentación a las Cortes. Se cree que será el martes próximo.

«EL CRISTO DE LAS INJURIAS»

El crucifijo ante el cual juran los ministros de la Corona, es de plata y de cerca de medio metro de altura.

Viene figurando en estas ceremonias desde tiempo inmemorial y algún implacable contra los políticos le llamó el «Cristo de las Injurias». La frase hizo fortuna y el calificativo de la efigie sagrada es hace tiempo cosa vulgar y corriente.

NOTA OFICIOSA

El marqués de Alhucemas facilitó a medio día la nota oficiosa siguiente:

«En la visita que esta mañana hizo el conde de Romanones al señor marqués de Alhucemas para participarle la solución de la crisis y la forma en que pensaba constituir el Ministerio, el Sr. García Prieto, sin más reserva que la de su opinión y la de sus amigos, sobre la cuestión de autonomía regional, ofreció al conde el apoyo incondicional del partido que acudilla, no sólo para legalizar la situación económica, sino para cuantas reformas sociales y democráticas se propongan realizar, así como para toda obra de Gobierno.»

TOMAS DE POSESION

En Instrucción pública dió posesión al señor Salvatella el director general de Primera enseñanza Sr. López Monis, por no haber asistido el ministro saliente.

En Abastecimientos se ha posesionado el Sr. Argente, dándole posesión el Sr. Garnica. Asistió el alto personal del ministerio.

En Fomento tomó posesión el marqués de Cortina, dándosela el Sr. García Prieto.

Esta ha sido a puerta cerrada.

El marqués de Cortina recibió a los periodistas después de tomar posesión del ministerio.

Al preguntarle qué había de las dimisiones del alto personal del ministerio dijo que no estaba dispuesto a admitir ninguna dimisión, pues si insistieran en ella y quisieran marcharse, él estaba dispuesto a irse también.

El Sr. Salvatella recibió también a los periodistas.

Dijo que de dimisiones no había en absoluto, pues el único que podía dimitir era el director de Primera enseñanza, y es muy amigo suyo, y no lo permitiría.

Después el Sr. Argente dijo que por ahora no había tampoco nada de dimisiones. Añadió que de esto trataría esta tarde en el Consejo de ministros.

EL SR. BERGAMIN

Decía el Sr. Bergamin esta tarde en el Congreso, comentando la solución de la crisis, que parece tener el nuevo Gobierno una de las dos finalidades siguientes: legalizar la situación económica, y, por consiguiente, tie-

EL CONFLICTO EUROPEO

DESPUES DEL ARMISTICIO

Las tropas anglobelgas pasan la frontera alemana.—Visita a Lieja y a algunas ciudades alemanas

(Crónica telegráfica de nuestro redactor en Londres, Sr. Maetz.)

Paris, 5.—Las tropas anglobelgas pasaron hoy la frontera alemana sin incidentes. Las carreteras alemanas están llenas de material de guerra abandonado precipitadamente.

He visitado Lieja, donde todavía se celebran numerosas procesiones cívicas para festejar la liberación de la ciudad.

En ésta hay gran número de prisioneros de guerra de los ejércitos aliados, entre ellos muchos rusos, que ondeando la bandera nacional de Rusia cruzan la población formada militarmente siguiendo los cortejos patrióticos.

Los periodistas que nos encontramos aquí, hicimos hoy una excursión en automóvil a Aachen, Duerin, Herbestadt y otras ciudades alemanas.

Hablamos adoptado para la excursión un uniforme semejante al de los oficiales ingleses.

El vecindario de las referidas poblaciones alemanas nos tomaba por oficiales del ejército británico, y a pesar de ello, nos recibía no sólo cortésmente, sino con inequívocas pruebas de amistad.

Las muchachas nos sonreían con sus más encantadoras sonrisas, y en Duerin, un gran gentío, movido por la curiosidad, nos fué siguiendo hasta el restaurant, donde tomamos un frugal lunch.

La impresión que recibimos era la de encontrarnos en alguna de las poblaciones francesas o belgas, reocupadas por los aliados.

Sólo faltaban las banderas aliadas para que la ilusión fuera completa.

Uno de mis compañeros de excursión preguntó a una de las muchachas que se nos acercaban curiosas: «¿Pero no sabes que somos ingleses?»

La muchacha contestó, con simpático desparpajo: «¿Qué más da?»

No podría decirse si la población alemana conducíase tan amistosamente con nosotros siguiendo instrucciones de las autoridades locales ó por hallarse ya cansada de tanta guerra.

RAMIRO DE MAEZTU

Una nota de la Embajada de Francia

Dando las gracias

La Embajada de Francia nos remite la nota siguiente:

«Con motivo de la firma del armisticio, la Embajada de Francia ha recibido un número considerable de testimonios de simpatías de Madrid y del resto de España.

El encargado de Negocios de Francia se esfuerza para contestar personalmente a todos, pero en el caso de que alguna carta ó tarjeta quede sin respuesta, desea hacer saber por medio de la Prensa la emoción que le han producido estas felicitaciones a Francia, y que da a todos las más calurosas gracias.» (Agencia Radio.)

LOS HOHENZOLLERN

El delito de Guillermo II

Londres, 4.—Los consejeros jurídicos consideran que el delito de Guillermo II cae bajo las sanciones penales. (Agencia Radio.)

El Kronprinz renuncia sus derechos

Basilea, 4.—La Dauch Allgemeine Zeitung dice que la renuncia del Kronprinz a sus derechos a la Corona será publicada hoy.

No se refiere más que él y no hace mención de sus herederos. (Agencia Radio.)

El ex Kaiser no tiene nada que decir

Amsterdam, 4.—El corresponsal de la United Press ha intentado celebrar una entrevista con el ex Kaiser pero el secretario de éste contestó que el ex Emperador se había retirado a la vida privada y no deseaba hacer ninguna declaración destinada a la publicidad. Lamenta tener que proceder de esta manera, porque le sería agradable exponer sus opiniones al público norteamericano, entre el cual está seguro de que tiene aún amigos; pero en las circunstancias actuales no puede infringir esta regla. (Agencia Radio.)

EL ARMISTICIO

La Comisión naval de los aliados

Nauen, 4.—El Alto Mando alemán de la flota de alta mar recibió un despacho de que la Comisión naval de los aliados no tiene orden de tratar con un Consejo de obreros y soldados, sino con sus representantes. (Telegrafía sin hilos.)

Delegación militar de la Entente

Zurich, 4.—La Delegación militar de la Entente, compuesta de un teniente de navío, varios oficiales de la flota inglesa y un capitán de Estado Mayor serbio, llegará el sábado por la tarde a Budapest.

La Delegación representa al almirante inglés, comandante en jefe del tráfico fluvial del Danubio. (Agencia Radio.)

Con uno que censure, basta

Zurich, 4.—Comunican oficialmente que el Gobierno húngaro ha ordenado la abolición de la censura, toda vez que los franceses inspeccionan las oficinas telegráficas de conformidad con las cláusulas del armisticio. (Agencia Radio.)

Otro muerto y un herido

Lisboa, 5.—Poco después de llegar a tierra falleció Pedro Soriano.

Los tripulantes salvados no han recibido aún ningún socorro del Consulado ni de la Capitanía, hallándose recogidos en unos molinos, cuyos dueños les han facilitado ropas y alimentos.

El piloto José Sopena resultó herido y se encuentra en una casa de Nazareth. (Agencia Radio.)

Socorros del Consulado

Lisboa, 5.—El Consulado de España en Lisboa ha enviado socorros a los tripulantes del vapor español «Aznalfarache».

Esta noche deben llegar a Lisboa doce tripulantes.

Se espera que aparezcan algunos de los dados por muertos. (Agencia Radio.)

El banquete de los autores

Tal como se está organizando por los socios del Casino de Autores el homenaje a su Junta directiva, va a significar un grato recuerdo para cuantos asistan al hotel Ritz el próximo domingo, a la una de la tarde, fecha señalada para la celebración de aquél.

Han ofrecido su concurso para hacer artísticos *menús* varios ilustres dibujantes, y actualmente se ocupa en modelar un busto de Lope de Vega, que presidirá la simpática reunión, el escultor Juan Cristóbal. Se adornará caprichosamente el salón, que tendrá su mejor atractivo en la concurrencia femenina, favorablemente dispuesta a prestar los esplendores de su belleza y de su gracia a esta fiesta de entusiasta cordialidad.

Positivamente habrá que limitar el número de comensales, en vista de la crecida demanda de tarjetas, que siguen vendiéndose en la Sociedad y el Casino de Autores, librerías de San Martín, Pueyo y Pá, y en las Contadurías de todos los teatros de Madrid.

SUCESOS DEL DIA

Los bolsilleros

En la calle de Atocha le sustrajeron del bolsillo del abrigo una cartera con 55 pesetas y una sortija de oro y brillantes a Manuela Gómez Sánchez.

Los abrigos

En el Circuito de los Luises sustrajeron los abrigos a los jóvenes D. José Marín Arrillaga y D. José Palena.

En una academia establecida en la calle del Espejo desaparecieron también un abrigo del profesor D. Marcial de la Iglesia y los de dos alumnos: D. Angel Villarrubia y don Antonio Urosa, además del sombrero de uno de estos últimos.

Carrero herido

Al calzar un carro con carga de papel en el paseo de las Acacias, una de las ruedas cogió al conductor, Angel Chavero Acurra, produciéndole aplastamiento, pérdida de la masa muscular y de la tercera falange de la mano derecha. Ingresó en el Hospital Provincial.

Atropello de automóvil

El automóvil núm. 2.929, conducido por el «chauffeur» Julio Martínez y Mendoza, atropelló en la plaza de la Independencia a Teresa Landillo Marcos, de cuarenta y seis años, produciéndole heridas de pronóstico reservado.

Según manifiesta una guardia que presencié el ocurrido, no tuvo la culpa del atropello el conductor, que fué debido a la precipitación de la mujer.

PROCESO INTERESANTE

TERCERA SESION

Desfile de testigos

Cádiz, 5.—Hoy ha comenzado la tercera sesión del proceso de Ceuta. Continúa el desfile de testigos.

DE ESTADO

La Cámara francesa y el Rey de España

El ministerio de Estado ha recibido informes oficiales acerca de que el presidente de la Cámara de los Diputados francesa expresó ante la misma con cuánto agrado cumplía el deber de hacerse intérprete de la gratitud general a S. M. el Rey D. Alfonso XIII por el noble empeño y la especial solícitud con que ha atendido cuantas peticiones le han dirigido durante la guerra en favor de los prisioneros franceses, y muy en particular de los habitantes retenidos por el enemigo.

Estas palabras de reconocimiento de monsieur Deschanel fueron acogidas con vivos aplausos.

El Ayuntamiento de Bruselas y el marqués de Villalobar

El Ayuntamiento de Bruselas ha concedido la ciudadanía al marqués de Villalobar, ministro de España en dicha capital, como especial deferencia a nuestro país.

El alcalde, M. Max, organiza con este motivo en el Ayuntamiento una fiesta, que constituirá homenaje a S. M. el Rey y a España por los servicios prestados durante la guerra.

ROBO DE CARBON

Cuatro detenidos

A petición de un vecino de la calle de Lagasca llamado D. Antonio Alvarez Agudil han sido detenidos los conductores y descargadores de carbón del servicio público, Santiago Ibáñez Fernández, Eugenio Triviño Martín, Saturnino Navas y Juan López Vélez.

En la denuncia manifiesta el Sr. Agudil que de los sacos que conducían los denunciados a domicilio rompían los precintos y sustrahían considerables cantidades de carbón destinadas al vecindario.

Añade la denuncia que tales hechos se repitieron varias veces.

Los cuatro detenidos han sido puestos a disposición del juez de guardia.

PÁGINA SEXTA

ne un carácter interino, ó es una preparación para que después venga otra cosa mayor con elementos regionalistas y reformistas.

Añadió que lo ocurrido demuestra una vez más que no se puede gobernar en España con esta novedad de Gabinetes de grupos.

Recordando que es presidente de la Sociedad de Sastres, hizo un sutil alusivo a éstos y a los partidos políticos.

Decía que el que tiene el traje roto é inservible no debe tirarlo sin que tenga otro nuevo; por lo tanto, si los partidos políticos actuales se estima que están inservibles, debe sustituirse por otros.

Uno de los reunidos le hizo una alusión relacionada con el partido conservador y el Poder, a lo que el Sr. Bergamín contestó: «¡Dios libre al país y al partido!»

LOS HECHOS LO DIRAN

En el Congreso ha reinado extraordinaria animación, concurriendo numerosos diputados de todas las fracciones políticas.

Como era obligado en este caso, se comentaba la constitución del Gobierno que ha jurado a la una de la tarde.

Lo personalmente afectas al conde de Romanones de las personas que constituyen el Gobierno ha dado la sensación de que aquél debe tener seguridades de contar en su día con el decreto de disolución de Cortes.

Por estimarlo así, algunos socialistas se sentían alarmados, por el riesgo que suponía para ellos unas nuevas elecciones.

Haciase notar también que el Gabinete está integrado por personalidades ostensiblemente aliadofilas.

ACIERTO EN LA DESIGNACION

Un caracterizado romanonista, refiriéndose al acoplamiento de las personas para los departamentos ministeriales respectivos, encomiaba el acierto del Presidente en la adjudicación de las carteras.

«En efecto—decía— el Sr. Calbetón, catedrático que fué de Hacienda pública, ha presidido la Comisión de Presupuestos en el Senado y tiene preparación para el cargo a que se le ha llevado; el marqués de Cortina tiene aptitud sobrada para las cuestiones, hoy transcendentales, que se refieren a Fomento, y el Sr. Gimeno, por su elocuencia, por sus simpatías y la ductilidad de su temperamento, era el más indicado para ir, como ha ido, a Gobernación.

La cultura proverbial del Sr. Argente y los trabajos suyos publicados de tiempo acá, lo capacitan para el ministerio de Abastecimientos.

En cuanto al Sr. Rosselló, no hay para qué decir que por razón de su carrera es el más llamado para reger el ministerio de Gracia y Justicia.

Llevarlo al Sr. Salvatella a Instrucción pública se ha premiado su inteligencia y su palabra.

EN LAS CORTES EL MARTES

El Consejo de esta tarde era para fijar la fecha de la presentación a las Cortes.

Casi seguramente podemos decir que será el martes cuando esto se realice.

Consejo de ministros

A LA ENTRADA

A las seis de la tarde se han reunido los ministros en Consejo en la Presidencia.

El conde de Romanones llegó una hora antes para poseionarse del cargo.

El ministro de la Guerra decía que no estaba enterado de nada de lo que ha pasado en esta crisis, por haber estado en la cama. Para él como si no hubiera pasado nada.

El Sr. García Prieto estuvo en la Presidencia para informar al conde de Romanones de algunas cosas que había pendientes en dicho departamento.

Añadió que venía del ministerio de Fomento de dar posesión al marqués de Cortina.

El ministro de Hacienda se limitó a decir que venía de tomar posesión y que se la había dado el Sr. Alba.

El ministro de Gracia y Justicia dijo que a las cuatro de la tarde le había dado posesión el Sr. Roig Bergadá, sin ceremonial, sino humildemente, como correspondía a su persona.

El Sr. Salvatella también se ha posesionado esta tarde, y agradecido muy efusivamente las enhorabuena de los periódicos.

El ministro de Abastecimientos manifestó que después de posesionarse había celebrado una larga conferencia con el Sr. Garnica, que le había impuesto de los asuntos de aquel departamento.

Los demás ministros se limitaron a confirmar que se habían posesionado de sus cargos.

En los ministerios

INSTRUCCION PUBLICA.

Primera enseñanza.—Se nombra, con carácter definitivo, a doña Escolástica Floréntina Pilar Iglesias directora de la Graduada de Calatruao (Zaragoza).

Escuelas Industriales.—Se nombra director de la Escuela Industrial de Béjar a D. Miguel Muñoz Elena.

Universidades.—Nombrando a D. Graciano Silvan, catedrático de Ciencias de la Universidad de Zaragoza, para el cargo de director de la misma.

ACCIDENTE MARITIMO

La pérdida del «Aznalfarache»

Han muerto el capitán y el segundo

Lisboa, 5.—El vapor español que naufragó cerca de Nazareth pertenecía a la Compañía Sevillana de Navegación a Vapor.

Desplazaba 1.700 toneladas. Se dirigía a Barcelona, procedente de Gijón, con cargamento de carbón.

La tripulación se componía de 27 hombres. Pericieron el capitán, Juan Ortuño, y su segundo, Santiago Fuster. (Agencia Radio.)

PÁGINA SEXTA

coalición, o laboristas, un nacionalista y 13 *sine feimere*.

Entre los candidatos elegidos en oposición figuran: Balfour, secretario de Estado en el ministerio de Estado; Mr. Austin Chamberlain, miembro del gabinete de Guerra; Mr. Clain, ministro de Abastecimientos. (Agencia Radio.)

LOS BALKANES

El Gobierno serbio en Belgrado

Paris, 4.—Dicen de Corfú que el Gobierno serbio y los ministros aliados en Serbia han marchado con dirección a Belgrado. Se han suprimido las bases aliadas en Corfú. (T. S. H.)

El nuevo Gobierno rumano

Berna, 4.—Dicen de Jassy que el nuevo Gabinete rumano está compuesto como sigue:

Presidencia y Negocios Extranjeros, general Coanda; Interior, general Vaitoyane; Guerra, general Gregoresco; Instrucción pública, Pedro Pony; Obras públicas, Angel Salgny; Agricultura, Fotin Enesco; Hacienda, Oscar Kirianesco; Justicia, Budgugan; Comercio, Cotesco.

Ministros sin cartera, para la Besarabia, Icolutz y Guercane. (Agencia Radio.)

LOS DAÑOS DE LA GUERRA

Inglaterra pedirá indemnización por todos los buques torpedeados

Londres, 4.—La cuestión de la indemnización a exigir a Alemania ha sido profundamente estudiada por la Comisión especial nombrada por el Gobierno británico.

Esta Comisión, presidida por Mr. Walter Long, ministro de las Colonias, acaba de entregar una proposición al Gobierno.

Se sabe que Inglaterra reclama indemnizaciones por todos sus navios mercantes hundidos durante la guerra submarina.

Hay motivos para creer que la cuestión ha sido discutida también en la reciente Conferencia Interaliada. (Agencia Radio.)

LA SITUACION EN AUSTRIA

De Emperador hereditario a jefe de Estado elegido

Berna, 4.—Comunican de Viena que el ex Emperador Carlos parece que tiene la intención de presentar su candidatura a la Asamblea Constituyente, cuyas elecciones se efectuarán en el próximo mes de marzo, puesto que la actual ley austriaca le hace elegible como a todos los ciudadanos. El ex Emperador piensa agrupar a todos sus partidarios y a los de la restauración monárquica a base de una Constitución de carácter democrático.

Varios Habsburgos forman parte de la lista que tiene intención de presentar el ex Emperador Carlos. (Agencia Radio.)

LOS REYES DE BELGICA EN PARIS

Programa oficial de la visita

Paris, 4.—He aquí el programa oficial de la visita de los Soberanos belgas a París:

Los Soberanos llegarán a las estaciones del Bosque de Bolonia mañana a las dos. Después de una visita al Eliseo, recibirán a las cuatro y cuarto a la colonia belga. A las cinco y cuarto recibirán al Cuerpo diplomático, en el Palacio d'Orsay (ministerio de Estado).

El viernes por la mañana el Rey visitará el Asilo belga de Courbeboire y el Hogar del soldado belga, situado en el muelle de Valmy.

Por su parte, la Reina se trasladará al Hospital Cochin, donde visitará una sala de heridos. Después se trasladará a la iglesia de Saint Gervais y a la Asociación «Sou de guerra», situada en la plaza de Saint Sulpice. (Agencia Radio.)

EL MENSAJE DE WILSON

Comentarios de la Prensa francesa

Lyon, 5.—Le Temps escribe sobre dicho mensaje:

«Abora atraviesa el Atlántico el Presidente de los Estados Unidos. A su vez viene animado por el sentimiento del deber, como vieron los combatientes americanos. Quiere sostener en las negociaciones de paz la causa de la justicia y de la libertad, que sus compatriotas han defendido en el frente. Mientras se acerca a Brest, leamos todos el mensaje que envió al Congreso antes de embarcarse.

En algunas líneas, que serán clásicas, mister Wilson ha tratado de cada aspecto del esfuerzo americano. Francia ha visto lo más cerca posible los resultados de dicho esfuerzo, y aporta su testimonio a las palabras del Presidente Wilson.»

Después de señalar las palabras generosas del Presidente respecto a Francia del Norte y a Bélgica, añade Le Temps:

«Mr. Wilson, al hacer esta travesía del Atlántico, como sus predecesores, viene a nuestro continente como el representante de su país todo entero. Trae la bandera nacional. En la paz que concibe, los Estados Unidos no buscarán ningún fin egoísta. Su lenguaje no será el de un idealista; pero el ideal es a veces el de un guía más peripacaz que el interés.

En los momentos en que cosechamos lo que sembraron Rochambeau y La Fayette, nuestros amigos americanos recuerdan tal vez estas palabras que Washington dirigió al bajador de Francia en 1783, después de los preliminares de paz que sellaron la independencia de los Estados Unidos.

«Los artículos del Tratado general—decía Washington—no parecen tan favorables a Francia desde el punto de vista de las concesiones territoriales como a los demás magnates. Pero la importancia de la acción magnánima y desinteresada llevada a cabo ante el mundo entero por vuestra nación durante el mundo entero de la paz atraerá esta guerra y en la conclusión de la paz atraerá sobre el Rey y sobre vuestro pueblo una repercusión de más valor para ellos que cualquiera otra ventaja.» (T. S. H.)

La situación de las tropas de ocupación

Paris, 4.—Parte oficial yanqui de la noche: El tercer ejército yanqui, continuando su avance al Sur del Mosela, ha llegado hoy a la línea general Berncastel Milborn Otzenhausen.

Al Noroeste de Berncastel continúa nuestra línea estacionaria. (Agencia Radio.)

LA REVOLUCION EN ALEMANIA

Los himnos aliados en Berlin

Amsterdam, 4.—En los cafés de Berlin las orquestas ejecutan el Tipperary, y en las calles no es raro oír cantar la Marsellesa. (Agencia Radio.)

La Emperatriz decidió en el animo de Guillermo II

Amsterdam, 4.—La ex Emperatriz de Alemania fué la que decidió a Guillermo II abdicar al pintarle la gravedad de la crisis alemana. (Agencia Radio.)

El Principe Eitel en Zurich

Berna, 4.—El Principe Eitel Federico, segundo hijo del Kaiser, ha llegado a Zurich. (Agencia Radio.)

Conflicto resuelto

Basilea, 4.—El conflicto entre Kurt Eisner y los elementos políticos bávaros se ha apaciguado a causa de la adhesión de Kurt Eisner a la convocatoria de la Asamblea constituyente y a la promesa de que defenderá la autonomía de Baviera. (Agencia Radio.)

Los que piensan en la restauración del Imperio

Amsterdam, 5.—Se han producido en Kreuznach (Prusia renana), graves desórdenes a causa de la oposición de los oficiales a que continuase izada en la Alcaldía la bandera roja, la que exigieron fuese arriada.

Habiéndose negado el Consejo de soldados a acceder a la petición, un oficial marchó a la Alcaldía, empujando dos revólveres, para reiterar la orden.

El Consejo cedió, después de un tiroteo entre los soldados y los revolucionarios.

Cuando cesó el fuego y se retiró a los heridos, el oficial pronunció un discurso desde la escalinata de la Alcaldía, y terminó pidiendo tres hurras para el Emperador. (Agencia Radio.)

LOS ALIADOS

Regreso de Clemenceau, Foch, Orlando y Sonnino

Londres, 4.—El Sr. Clemenceau, el mariscal Foch, el Sr. Orlando y el barón Sonnino abandonaron Londres en la mañana del 4 de diciembre, por tren real, y con dirección a París. En el mismo tren viajaban lord Derby y sir Arthur Stanley. El duque de Connaught estaba presente en el andén, en representación del Rey Jorge. Un gentío inmenso, tanto fuera como dentro de la estación, acudió con entusiasmo a los distinguidos huéspedes.

La víspera de su partida, el mariscal Foch expresó al pueblo londinense su gratitud por el recibimiento que se le hizo. Dijo que «la recepción reflejaba exactamente la unión sincera é íntima que nos había unido en el campo de batalla, lo que nos inducía a estar alerta delante del enemigo común, estrechando nuestra amistad en lo futuro.» (T. S. H.)

El empréstito de la liberación

Lyon, 4.—El «Hombre Libre» escribe acerca del éxito del empréstito francés «victorioso»: «En ninguna parte ha dejado de responder el dinero al llamamiento durante la guerra, y el dinero aún más en el llamamiento para la paz. El empréstito acordado en las horas graves en que estaba en juego la suerte de la guerra, empezó cuando el mundo ansiosamente se preguntaba si iba a terminar la guerra ó si iba a continuar. El empréstito termina en triunfo: 22.000 millones de capital nominal y 20.000 millones de capital efectivo. He ahí los resultados por los cuales se confirma una vez más, y de modo más espléndido que nunca, la confianza del aborreo en los grandes destinos de la patria. La paz nos pedirá dinero lo mismo que la guerra, é igualmente que la guerra, una serie continua de esfuerzos; pero el dinero francés está dispuesto a ellos.» (T. S. H.)

Carrera de la comitiva a la legada

Paris, 4.—El Rey y la Reina de Bélgica, y el Principe heredero, llegarán a París mañana jueves a las dos de la tarde por la estación del Bosque de Bolonia, donde serán recibidos por el Presidente de la República y su esposa, por el Presidente del Consejo y los ministros.

El cortejo se dirigirá al ministerio de Negocios Extranjeros por la avenida de Colonia, por los Campos Eliseos y la plaza de la Concordia. (Agencia Radio.)

LAS ELECCIONES EN INGLATERRA

La lista de candidatos no estaba ultimada

Londres, 4.—La lista de los candidatos en las elecciones británicas será fijada hoy definitivamente.

Se cree que una séptima parte de los candidatos serán reelegidos sin oposición.

Según los datos oficiales, el número de electores en Inglaterra y en el País de Gales se eleva a 17.223.786. (Agencia Radio.)

Los proclamados electos sin oposicion

Londres, 4.—Se ha comunicado a las cuatro de la tarde que habían sido elegidos 87 candidatos al Parlamento sin oposición. Estos 87 triunfantes se distribuyen de la manera siguiente: 64 partidarios del Gobierno de

CONFERENCIA DE LONDRES

La extradición del Kaiser... Hablando Mr. Bonar Law... El Gobierno ha llegado a la conclusión...

Los puntos tratados

Los Gobiernos francés e italiano se adhieren a la política del británico, que se dirigirá...

La duración es de treinta y seis días con prórroga... Ahora no cabe duda de que se sacará la mejor ventaja...

Se hicieron arreglos para la Conferencia preliminar aliada, en la cual el Presidente Wilson entrará por primera vez en contacto personal con los hombres de Estado de los aliados europeos...

Se celebrará en París durante la semana anterior a la próxima, y los delegados se reunirán alrededor del lunes 16 de diciembre...

Se discutieron cuestiones urgentes relacionadas con el ritualamiento de los aliados y otras naciones del continente europeo y...

ESTADO DEL TIEMPO

Durante las veinticuatro horas últimas, el tiempo ha sufrido muy poca variación... En la meseta central siguen observándose nieblas, y en general se extiende el buen tiempo...

Datos de temperatura y lluvias recibidas telegráficamente en el O. C. M. en la mañana del día 5.

Table with columns: POBLACIONES, Temperatura máxima, Temperatura mínima, Lluvia en milímetros. Lists cities like Cornisa, Oviedo, Pontevedra, etc.

NOTICIAS GENERALES

Escuela Especial de Pintura, Escultura y Grabado... Hasta el día 10 del corriente queda nuevamente abierta la matrícula en esta Escuela...

Escuela Nacional de Artes Gráficas... Hasta el día 10 del corriente queda prorrogada la admisión de solicitudes para el ingreso en esta Escuela...

Los aspirantes que tienen presentada solicitud en septiembre último, deberán completar su documentación en dicho plazo...

Los ferroviarios... Se convoca a una reunión que se celebrará el sábado día 7, a las nueve y media de la noche, en la calle de Atocha, 68...

En el concurso celebrado recientemente por la Asociación Central de Arquitectos entre los...

Ejército y Armada

que han obtenido últimamente el título, han resultado premiados los trabajos de los señores D. Pascual Bravo, D. Luis Blanco, don Valentín Lavín y D. Rafael Bergamán...

ASUNTOS DE GUERRA

Profesorado... Se dispuso que el comandante D. Jorge Villalinda continúe prestando sus servicios en la Academia de Infantería...

Permuta de cruces... Se concedió al alférez de Artillería de la escala de reserva D. Medardo Chicote permuta de tres cruces rojas de plata por otras de primera clase...

Destino... Fue destinado al Depósito de la Guerra el capitán de Estado Mayor D. José Torres Martínez...

Los ascensos del mes... El «Diario Oficial» de hoy 5 inserta las propuestas ordinarias de ascensos del mes corriente...

Gratificación... Se concedió la gratificación anual de 600 pesetas al capitán de Carabineros D. Servando Ramos...

Destino... Fue destinado al Depósito de la Guerra el capitán de Estado Mayor D. José Torres Martínez...

Los ascensos del mes... El «Diario Oficial» de hoy 5 inserta las propuestas ordinarias de ascensos del mes corriente...

Espanoles fallecidos en el Extranjero

El cónsul de España en Larache participa el fallecimiento de los súbditos españoles siguientes: Ramona Quevedo Muñoz, natural de Ceuta, de treinta y dos años, su casa...

EL CARTEL PARA EL DIA 6.

ESPAÑOL.—10, Amor a oscuras y Los intereses, crea... COMEDIA.—6, cinematógrafo.—Gran éxito de Hamlet (cuatro actos)—10,15 (función popular), Los cien mil hijos de San Luis...

AVISOS UTILES

I. ALCALDE

(antiguo gerente de la Casa L. Anduiza) tiene el honor de participar al público la apertura de su establecimiento de platería en la calle de Caballero de Gracia, número 21.

NACIMIENTOS Y FIGURAS

soltero, dibujante, natural de Málaga, falleció en Lisboa el 17 de septiembre de 1918. Matilde Rodríguez Pérez, natural de Soroga (Orense), falleció en Lisboa el 18 de septiembre de 1918.

El cónsul de España en Perpiñán participa el fallecimiento de los súbditos españoles siguientes: Juana Sánchez, de unos cuarenta y cinco años, casada, que falleció en Perpiñán el 11 de septiembre de 1918.

El cónsul de España en Oporto participa el fallecimiento de los súbditos españoles siguientes: Isidoro Calvar, de veintisiete años, soltero, sirviente, de Louredo (Pontevedra), que falleció el 9 de octubre de 1918 en Espiño.

El cónsul de España en Oporto participa el fallecimiento de los súbditos españoles siguientes: Isidoro Calvar, de veintisiete años, soltero, sirviente, de Louredo (Pontevedra), que falleció el 9 de octubre de 1918 en Espiño.

El cónsul de España en Oporto participa el fallecimiento de los súbditos españoles siguientes: Isidoro Calvar, de veintisiete años, soltero, sirviente, de Louredo (Pontevedra), que falleció el 9 de octubre de 1918 en Espiño.

El cónsul de España en Oporto participa el fallecimiento de los súbditos españoles siguientes: Isidoro Calvar, de veintisiete años, soltero, sirviente, de Louredo (Pontevedra), que falleció el 9 de octubre de 1918 en Espiño.

El cónsul de España en Oporto participa el fallecimiento de los súbditos españoles siguientes: Isidoro Calvar, de veintisiete años, soltero, sirviente, de Louredo (Pontevedra), que falleció el 9 de octubre de 1918 en Espiño.

El cónsul de España en Oporto participa el fallecimiento de los súbditos españoles siguientes: Isidoro Calvar, de veintisiete años, soltero, sirviente, de Louredo (Pontevedra), que falleció el 9 de octubre de 1918 en Espiño.

El cónsul de España en Oporto participa el fallecimiento de los súbditos españoles siguientes: Isidoro Calvar, de veintisiete años, soltero, sirviente, de Louredo (Pontevedra), que falleció el 9 de octubre de 1918 en Espiño.

El cónsul de España en Oporto participa el fallecimiento de los súbditos españoles siguientes: Isidoro Calvar, de veintisiete años, soltero, sirviente, de Louredo (Pontevedra), que falleció el 9 de octubre de 1918 en Espiño.

El cónsul de España en Oporto participa el fallecimiento de los súbditos españoles siguientes: Isidoro Calvar, de veintisiete años, soltero, sirviente, de Louredo (Pontevedra), que falleció el 9 de octubre de 1918 en Espiño.

El cónsul de España en Oporto participa el fallecimiento de los súbditos españoles siguientes: Isidoro Calvar, de veintisiete años, soltero, sirviente, de Louredo (Pontevedra), que falleció el 9 de octubre de 1918 en Espiño.

El cónsul de España en Oporto participa el fallecimiento de los súbditos españoles siguientes: Isidoro Calvar, de veintisiete años, soltero, sirviente, de Louredo (Pontevedra), que falleció el 9 de octubre de 1918 en Espiño.

El cónsul de España en Oporto participa el fallecimiento de los súbditos españoles siguientes: Isidoro Calvar, de veintisiete años, soltero, sirviente, de Louredo (Pontevedra), que falleció el 9 de octubre de 1918 en Espiño.

EL SEÑOR D. ENRIQUE MAURER. Falleció el día 5 de diciembre de 1918. Su desconsolada madre, doña Juana (viuda de D. Alberto Maurer), Ruega a sus amigos se sirvan encomendar su alma a Dios...

Gabinete Judicial y Mercantil. TELMO, 59. TELEFONO 21-71. Administra fines anticipando los alquileres y las cantidades necesarias para reparación y mejora de los inmuebles. Compra créditos a comerciantes e industriales...

Sociedad Anónima de Omnibus de Madrid. OFICINAS CENTRALES: Paseo Perdonas, núm. 2. Teléfono 393 M. Servicio de ómnibus y berlinas. Transporte de toda clase de mercancías...

M. PAZ VARELA. Cosechero, almacenista y exportador de vinos finos de JEREZ. Fabricante de aguardientes y coñac. Se desean agentes de primer orden. ¡No preocuparse! DE CALLOS NI UNAS GORDAS...

EDICTO

En virtud de providencia que ha dictado hoy por ante mí el señor juez de primera instancia de esta ciudad, se saca a pública subasta, por el tipo que se expresará, los siguientes bienes, situados en el término de Jerez de la Frontera.

Pesetas

- 1. Haza de tierra denominada El Portal, de 16 aranzadas, equivalentes a 7 hectáreas, 15 áreas y 32 centiáreas, con la fábrica de azúcar construida en ella y varios edificios más destinados a almacenes, herrería, carpintería, estancias, ganerías, pajarías, restaurantes, y otros usos, con toda su maquinaria, vias, vagones, efectos de almacén y útiles y enseres, ó sea cuanto consta detallado en las diligencias de embargo y en los avales practicados por los dos peritos y que obran en autos, por el tipo de... 2.345.048,62
2. Suerte de tierra denominada Perpalana, de 30 aranzadas, equivalentes a 8 hectáreas, 94 áreas y 40 centiáreas, con la Capilla, grupo de casas de obreros y cuatro edificios más construídos en ella y con los muebles que existen en algunos de los mismos, según consta todo en las diligencias de embargo y en los dos certificados periciales, unidos a los autos por el tipo de... 72.531,00
3. Suerte de tierra denominada de la Herradura, que mide 180 aranzadas, ó sean 80 hectáreas, 49 áreas y 80 centiáreas, por el tipo de... 150.000,00
4. Lo que constituyen tres participaciones indivisas en el cortijo nombrado de Barja, y, además, una suerte de tierra nombrada HAZA, cuyas participaciones y suertes están representadas hoy por estas fincas: A. HAZA de tierra nombrada Bajo de Barja de 318 aranzadas, equivalentes a 142 hectáreas, 28 áreas y 71 centiáreas, valorada en 181.065,50 pesetas. B. HAZA de tierra nombrada El Panzano, de 18 aranzadas, ó sean 8 hectáreas, 4 áreas, y 95 centiáreas, valorada en 6.255 pesetas. C. HAZA de tierra nombrada Las Cuarenta y Nueve, de 49 aranzadas, equivalentes a 21 hectáreas, 84 áreas y 25 centiáreas. Su valor es de 20.443 pesetas 42 cts. D. HAZA de tierra nombrada Calandria ó Altos de Barja, de 82 aranzadas, equivalentes a 36 hectáreas, 85 áreas y 95 centiáreas. Su valor es de 28.388 pesetas 85 cts. Y el valor total de estas cuatro fincas, tipo para la subasta, es el de... 236.155,77
5. Haza de tierra calma, nombrada de la Barca Florida, de 86 1/4 aranzadas, ó sean 38 hectáreas, 80 áreas y 55 centiáreas, por el tipo de... 55.966,00
6. Cortijo nombrado del Torno, de 340 aranzadas de tierra de labor, equivalentes a 152 hectáreas, con su caserío, por el tipo de... 150.000,00
7. Haza de tierra nombrada Tolosetas, de 248 aranzadas, equivalentes a 127 hectáreas, 1 área y 48 centiáreas, por el tipo de... 125.000,00
8. Suerte conocida por el Rancho de Río Viejo, de 105 1/2 aranzadas, ó sean 47 hectáreas, 63 áreas y 74 centiáreas. Su valor ó tipo de... 50.000,00
9. Dhesa nombrada de la Tapa y Picas, de 1.366 aranzadas de tierra de pasto y labor, equivalentes a 610 hectáreas, 57 áreas y 52 centiáreas, por el tipo de... 200.000,00
El acto del remate tendrá lugar el día veinte de diciembre próximo, á las once horas del mismo, en la Sala Audiencia de este Juzgado, sito en el último piso de la casa calle de San Francisco, número nueve, de esta ciudad, haciéndose á los licitadores las advertencias y prevenciones siguientes:
A. Que cada uno de los bienes enumerados constituyen un lote, subastándose separadamente y por el orden que quedan relacionados.
B. Que para tomar parte en esta subasta habrá de consignarse previamente en la mesa del Juzgado el 10 por 100 del tipo señalado al lote que se desea rematar.
C. Que no se admitirán posturas inferiores á las dos terceras partes del tipo señalado á cada lote.
D. Que todas las tierras están arrendadas por el actual año agrícola, ó sea hasta el treinta de septiembre próximo, teniendo que respetar los rematantes esos contratos, y siendo las rentas devengadas hasta dicha fecha de esta dependencia, la cual pagará la contribución hasta el mismo día en que terminan dichos arrendos.
E. Que la venta de las fincas rústicas se verifica á precio alzado.
F. Que las fincas que están atravesadas por el canal principal de riego, cuya construcción y usufructo fué concedido por el Estado á la Sociedad Agrícola Industrial del Guadalete, así como las en que se contiene el edificio y máquina elevadora de agua del Hoyo de las Piedras, están gravadas con esa servidumbre, que, aunque no inscripita en el Registro de la Propiedad, como de propiedad del Estado, ha de respetarse.
G. Que el sifón ó tubería de hierro que partiendo del pantano y llega hasta la fábrica de azúcar, para salir de agua á la misma, atravesando varias fincas, no se comprende en la venta de éstas, y los compradores de las mismas tienen que respetarlo en tanto la Sociedad Agrícola Industrial del Guadalete, ó quien le suceda en la propiedad del mismo, no quiera levantarlo ó retirarlo de esos terrenos.
H. Que en la Secretaría del infrascripto se encuentran de manifiesto á todos los que deseen interesarse en esta subasta los títulos de propiedad de las fincas, los certificados de aprecio de los bienes que se subastan y las diligencias de embargo, donde también se detallan todos los bienes que son objeto de esta subasta.
I. Y, por último, que los licitadores y rematantes habrán de conformarse con los títulos de propiedad presentados, careciendo de todo derecho para exigir otros.
Cádiz, trece de noviembre de mil novecientos diez y ocho.—El Secretario judicial, Adolfo Soría.

PEELE

HERMOSURA JUVENIL NATURAL

Se obtiene con los célebres preparados higiénicos «PEELE»

“LOTION PEELE”

Automasaje líquido, tiene fama mundial por ser el único preparado verdaderamente que quita por completo las arrugas, pecas, manchas, granos, erupciones y cuantos otros defectos tenga el cutis,

SIN PINTARLO

Frasco “María Guerrero,” (tiene más del triple contenido del frasco de pesetas 10) Pesetas, 25.

“PERLOSE”

Preparado líquido, especialidad para curar el acné, el granito ó moqueo. Da al cutis una tersura y belleza extraordinaria, blanquea transparentemente sin pintarlo, rejuvenece y refresca la piel de manera admirable. Pesetas, 12 el frasco, y 8 medio frasco.

“PEPINOLINE”

Preparado líquido, especialidad para cutis seco, á base del jugo de la raíz de pepinos, que ejerce sobre el cutis efectos maravillosos, sin pintarlo. Pesetas, 12 el frasco, y 8 medio frasco.

“LECHE DE ALMENDRAS”

es el preparado más ideal para dar al cutis instantáneamente blancura nacarada y distinguida. Pesetas 7 frasco de un cuarto de litro.

De venta en todas las Perfumerías, Farmacias Gayoso, Arenal, 2; Coipel, Barquillo, 1; Victoria, Olózaga, 18, MADRID, y en la

“CASA PEELE”

Carrera de San Jerónimo, 40. MADRID

Proveedora de la Real Casa.

“CREMA CECILIA”

Vegetal. Blanquea instantáneamente el cutis de manera sorprendente sin perjudicarlo. Ptas., 10 el tarro.

“CEJASIL”

Hermosa los ojos por hacer crecer y aumentar las pestañas y cejas de manera sorprendente. (Inofensivo para la vista.) Ptas., 10 el frasco.

“BELOCULI”

Da á los ojos un brillo atractivo y fascinador. (Inofensivo para la vista.) Ptas., 10 la caja.

“CREMA VEGETAL”

Limpia y suaviza el cutis, evita y quita todas las impurezas, y debe usarse en vez de jabón, que tan perjudicial es para el cutis. Ptas., 10 el tarro, y 6 medio tarro.

“DEPILATORIO”

Es el único que destruye por completo la raíz del vello sin causar el menor daño, dejando una piel blanca y fina. Ptas., 10 el frasco, y 15 el frasco doble.

“BELFAM”

Preparado líquido para dar á los pechos brillo una firmeza ideal. Resultado seguro. Uso externo. Ptas., 7 el frasco.

“HIERBINA”

Vence radicalmente la obesidad, disolviendo las grasas por fricciones. Resultado seguro. Ptas., 15 el litro, y 6 el frasco de tercio litro.

ELIXIR VEGETAL

Contra el caído del pelo. Pesetas 6 el frasco.

“MANISOFT”

Preparado líquido que dejará las manos blancas y aterciopeladas, preferiéndolo muchas señoras á las cremas y pastas. Ptas., 7 el frasco.

POLVOS

COLORETES

TINTURA

RON QUINA

ELIXIR Y POLVOS DENTÍFRICOS

ESENCIAS

AGUA DE COLONIA

JABONES

AGUA DE TOCADOR

de la marca “PEELE”

CURACIÓN RADICAL Y RÁPIDA SANTA MIDY de los Fiejos Recientes ó Persistentes. Exigir la Firma: París, 8, rue Vivienne, 8 y en todas las Farmacias.

SEÑOS. Descripción de un producto para el cuidado de la piel femenina.

DOLOR DE CABEZA. Hemioranina. Descripción de un medicamento para el dolor de cabeza.

QUERÉIS LA SALUD? FERRO-QUINA BISLERI. Descripción de un producto para mejorar la salud.

AGUAS PURGANTES COSLADA “LA MARAVILLA.” Los pedidos al por mayor para España y el extranjero, á los representantes Martín y Durán.

“OLEORETINE,” REMEDIO MAS EFICAZ PARA EL CABELLO. Todos los días aparecen maravillas medicinales para curar todas las cosas. Esto lo aseguran comprobadamente los interesados en su profesión y venta.

¿QUÉ ES LO QUE NECESITAN los DEBILITADOS, los FATIGADOS, los que tienen débiles los PULMONES y los BRONQUITOS? SOLUCION PAUTAUBERGE. que en forma apropiada, reúne el antiséptico y el reconstituyente más poderosos, la Creosota y el Clorhidrato de Cal.

Publicidad económica. 5 céntimos por palabra—Cada anuncio pagará 10 céntimos por impuesto al Tesoro.

Para anuncios LOS TIROLESES, ROMANONES y Para las Conchitas VISITAD LA CASA THOMAS. - 3, SEVILLA, 3 donde hallaréis infinidad de preciosos regalos de refinado gusto y mucha utilidad.

“OLEORETINE” DESPACHO: Barquillo, núm. 27. MADRID. Dr. Bengué, 47, Rue Blanche, Paris. BAUME BENGUE Curación radical de GOTA-REUMATISMOS NEURALGIAS.

CAMAS DORADAS DORADO UNICO INALTERABLE. ÚNICA FABRICA VERDADERA EN MADRID. PINTOS, 5.—ESPOZ Y MINA.—5.

CONSULTAS. Debilidad sexual vendida rápidamente. Pedir indicaciones gratis. Laboratorio Moderno. Doctor Ramón Cejal, 10, principal, Barcelona.

SECCIONES DE JUGUETES Y DULCES con cajitas y figuras muy caprichosas, llenas de dulces muy finos. OZONOPINO RUY-RAM Perfume del bosque, con el bactericida trioximetileno, es el bálsamo de la vida, evita las enfermedades contagiosas y hace agradable la estancia en las habitaciones, regenerando y purificando la atmósfera.

Motocicleta side-car “Harley-Davidson”, último modelo, sin usar, en perfecto estado y á toda prueba, se vende. Escríbale al apartado de Correos 169, Bilbao. GUERRA AL FRIO Burletes invisibles y corrientes, metrado y colocado; bastones dorados para portiers, alzapauos; varillas para visillos y escaleras; aparatos para sotes; hules, plumeros, jaulas, termos, calentapies, brazaos, cerraduras y cajas seguridad. Batería de cocina. Precios baratísimos.—Ferreterías: Caballero de Gracia, 28, frente Casino Militar, Corredora Baja, 10, frente á Lara.

LA MALA REAL INGLESA Vapores corrosivos de ESPAÑA y PORTUGAL á BRAZIL y RIO DE LA PLATA. Salidas para las INDIAS OCCIDENTALES MARRUECOS, etc. PARA TODA CLASE DE INFORMES DIRÍJANSE A CORUNA Rubine é hijos. VILLAGARCIA—E. Durán. VIGO—Estanislao Durán. OPORTO—Tait & C. LISBOA—James Rawes & C. CADIZ—Mac Andrew & C. Ltd. BARCELONA Mac Andrew & C. Ltd. ALMERIA MADRID—CALLE DEL ARENAL, 16

ESPECIFICOS. Antes de comprar especificos ó cosas nacionales y extranjeras ó recetas, preguntar precio en Puebla, 14, farmacia de García Moro, clasificada en primera categoría por el gremio de Farmacéuticos. Extirpación radical del vello, el garantizando que jamás se reproduce, por el procedimiento del doctor Peytoursau, Genová, 9.

AGENCIA HAVAS 9, PRECIADOS, 9. (SUCURSAL EN ESPAÑA) Anuncios nacionales y extranjeros.—Combinaciones de publicidad en toda la Prensa.—Presupuestos gratis.—Pídanse tarifas. Teléfono 3.969. Madrid. CAMAS DORADAS l.ª casa en España. Una casa que por su crédito no emplea la chapina ni la estampación, sólo material de primera. Hilos.—Espoz y Mina, 5.

AVISO. La casa que más paga por oro, plata, platino, galones y toda clase de alhajas, dentaduras y dientes, es Plaza de Santa Cruz, 7, PLATERIA.

ALQUILERES. A señorita sola, cedo alcaoba ventilada. Ave María, 33, tercero izquierda. COMPRAS Y VENTAS. Automóviles Ford, disponibles; surtido recambios; Santander. Armando Corcho. Alhajas de ocasión, gangas. Aen pendientes, sortijas, pulseras, alfileres, cadenas, medallas, bolsillos de plata, relojes oro, repeticiones, relojes-pulsera, despertadores, máquinas escribir, máquinas fotográficas, prismáticos, pianos, gramófonos, discos, escopetas, armas, bicicletas, muebles, mobiliarios completos, alhajas, paapeletas Monte. Se compra todo lo bonito y de valor. Aviso: Serna, Hortaleza, 9. Artículos de ocasión. Relojes garantizados, desde 7 pesetas. Gran surtido en pulseras-reloj, desde 11. Composturas con garantía un año. Precios: siguientes: Repaso, 1 peseta; limpieza, 2; cuerda, 2; cilindro ó árbol, 2; espiral, 2. Antigua relojería. Sal, 2 y 4 (entre calle Postas y Plaza Mayor). Solares céntricos y afueras á plazos, muy baratos. G. Rueda, corredor de fincas colegadas, Hortaleza, 19, principal. De seis á nueve. Trajes fracs, smoking, compra, vendo, alquilo. Calatrava, 9. 400 gabanes saldo desde 30 pesetas; Calatrava, 9.

OFERTAS Y DEMANDAS. Hacer falta un aprendiz. Calle de San Vicente, 9 y 10, quinioteca. FILATELIA. Comparamos colecciones importantes pagando alto precio. Siguen las grandes subastas los lunes, miércoles y viernes de seis á ocho. Bolívar y Pelayo, Peligros, 6. Entrada libre.